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I.
Atteicibas.

1. §. Izskaidrojums wun idalijums. Saledzynojin
divejus skaitlus voi divejuslelumus vinu ar fitru atrii-
nam vigu sovstarpejos atteicibas. Saleidzyndsim skaitlus
12 un 4. Storp vinim var byut divejaida atteiciba varam pra-
sit 1) eik reiZu skaitlis 12 leloks par skaitli 4 voi cik reizu
skaitlis 4 stov  skaitli 12 (3 reizes) un 2) par cik skaitlis 12

“leloks par skaitli 4 ¢par 8). pyrmu -atteicibu apzeimej ar dali-
: ; P I :

sonas zeimem, pim. 12:4 un sauc par geometrisku voi daju
atteicibu. Utra atteicibu apzeimej ar atjems$onas zeimi, kai

12—4 un sauc par aritmetisku voi starpibas atteicibu.

Rékindsona litoj ar moz izjemumim, tikai geometriskos
atteicibas.

1) Geometriskds voi dalu atteicibas.

2. § Nanusanktu skaitju geometriskds atteicibas,
Geometriskds voi daJu aticicibas ir diveju skaitlu sa-
vinojums ar dalisonas zeimem. atteicibu storp skaitlim 15
un 3 apzeimej 15:3 voi ari kai dalu skaith .15 (izrunoj obejis
gad. 15 pret 3).,

Skaitjus, nu kurim sastov atteiciba, sauc par vipas li-
ceklim. Prikseju par pyrmit, nokusu skaitli par titeit lacekli
Geomelriskos atteicibas iznokumu sauc par atteicibas rodi-
toju. 15:3=5; skaitlis 5 atteicibas roditdjs.

Divejas atteicibas kurom vins un tys pats roditojs, vin-
Ieidzigas pim. 12:4=18:6 (runoj 12 pret 4 leidzynojis 18
pret 6). :

3. §. Geometrisklis atteicibu apzeimejums vyspo-
reja veida. Apzeimejut pyrmu atteicibas lucekli ar bartu a,
utrt ar burtu b, un roditcju ar burtu r, varam izstodit atiei-
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cibu ar burtim a :b==r. Bitrtim izteiktu atteicibu sauc par at-
teicihu vysporeja veida. Buartu a un b vita var stodit kaidus
vin pateik skait]us.

=]

Pec daliSonas ipatnibas
1) pyrmajs luceklis leidzynojds utram, parcizynotam ar
roditoju, a=h. 17 245
2) utrajs loceklis leidzynojas pyvrmam, sadalitam ar rodi-
tortl; =""r '
| 4. §.  Nusauktis skaitlu geometriskos attei-
cibas. Jauiojums: kai stov 5 padi 4 coli pret 2 padim 8
colim? Atrisynojums: porversut salyktos nusauktos vertibas vie
naidos atranam atieicibu: 64 coli pret 82 colim —64 : 32—9:1
(kai divejus pret vinu). Nusauktus skail]u atteicibas izteic por-
versut vertibas jo tos nava vinaidas, vinaida nusaukuma,
beidzut tikai nanusauktim skaitlim. Nasakarigus voi navinai-
dus lelumus navar izteikt atteicibos. |
: Atteicibu roditojs  vysod nanusaukts skaitlis, topcc kad
vips izteic ¢ik reizu vins skaitlis leloks voi mozoks par utru.

5. §. Apgriztdos geometriskds atteicibas. Pim. 204
un 4:20. Jo tos pasas atteicibas luceklus apgrizam, jemut
pyrmu lucekli. par atra un wea par pyrmau, tod dabojam ap-
oriztos atteicibas. . .

' 20:4=5] 4:20='/5; 5 reizes p=1.

Apgriztus atteicibu roditoju produkts=1.

6. §. Atteiksmes storp geometriskits atteicibu lii-
ceklim. Storp atteicibu luceklim ir leidzigas attciksmes, kai
storp’ dolamu, dalitoju un roditoju.

Jo x5=6, tod x=5.6=30. Pyrmajs liiceklis=iitram
pareizynotam ar roditoju.

18580060, todl y=30:6=5. Utrajs luccklis=pyrmam
dalitam ar roditoju.
a) 60:12=5 60: 12=5
X 2 _ D
120512=10 (5.2). 60: 6 = 10 (5.2)
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JO ar vinu un ti pasu skaitli pyrmi Hicekli reizy-
nojam voi ntrit licekli dolam tod roditdjs pasalelynos uz
S0 skaitla reizu.

e - : : 64 : 8=8
2 5 e
82:18=4 (8:2) oI =R

Jo ar vinu un tit pasu skaitli pyrmu Iiicekli dolam
voi ufrit reizynojam. tod roditdjs pasamozynos uz §0
skaitla reizu.

) S Sl 48 8—0
D A _ el
96 : 16=6 | _ 24 - 4=—=0(

Jo obejus atteicibas luceklus ar vinu un tit pasu
skaitli reizynojam voi dolam, tod roditdjs palik naiza-
maincjis. -

Lopée var ar lelim  skaitlim izteiktos atteicibas saeisy-
not, voi daju skaitlim datos pagarinét, naizmainut atteicibas
vertibas,

Pim

1) 67
AT Rk e I e U ey B 1)
)25 o be—"a O e e 1 D 0

2) Aritmetiskos voi starpibu atteieibas.

7. §. Izskaidrojrms un apzeimejums vysporeja vei-
da. Aritmetiskds voi starpibas atteicibas ir diveju skait-
lu savinojums ar atjemsonas zeimi. Pim. 10—6=4. Skait-
lis 10=pyrmajs luceklis. 6=utrajs luceklis, 4=—atteicibas starpi-
ba. Vysporigi apzeimejut a—b=d.

8. §. Atteiksmes storp aritmetiskils atteicibu li-
ceklim. aritmefisk®s atteicibds atrunam utra lucekli nu pyr-
mo atjemuf, pi kam pyrmam luceklam vysod vajag byvut le-
lokam par utru,

\

hed—d
a) 9—6=3 0—6=3
=, _ —2
11—86=5 (3-+2 7T—6=—1(8—2)
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Jo pyrmit lucekli uz kaida skaitla palelynojam voi pa-
mozynojam -tod starpiba pasalelynds voi pasamozynds uz 30
skait]a. : ; :

b)  16—~10=46 16—~10==6
o+ 3 _ =38
16—13=38 (6-—a) 16— 7=9 (643)

Jo utrit lacekli palelynojam voi pamozynojam uz kaida
skaitla tod starpiba pasamozynoj voi pasalelynoj uz %6 skait]a.

¢) 10— 7=3 10 —7—=38
+ 4+ 4 ¢ Ay b
14—11=38 6—3=1

Jo obejus atteicibas lacekjus uz kaida skaitja palelyno-
[am voi pamozynojam, tod starpiba naizamaina.
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Proporcijas.
1) Geometriskos proporcijas.

9. §. Izskaidrojums.Par geometrisku proporeiju voi
vinkorsi par proporciju sauc diveju atteicibu- vinleidzibu.

Savinojut divejas vinaida leluma atteicibas, t. i. taidas,
kurom vinaids rodltugs, ar leidzibas zeimem, dabojam pro-
poreciju. | -

Pyrmo atteiciba: 12:3, roditdjs 4.

Utro : 20 : 5, 3 4.

Savinojut ar leidzibas zeimem obejas. vinaida leluma
atteicibas, dabojam proporciju

_12;8==20:5 (Runoj: 12 pret 8 leidzynojas. 20- pret b, Vol

12 leloks par 3 tik reizu, cik reizu 20 leloks par 5).

Su proporeiju var.rakstit ari tai. 12s=2/s,

4:16=6:24
Fell==HE: I\

e

Proporeija sastov nu 4 !L‘l(‘.t—‘:klim. Pyrmu un caturtu sauc
par orejim, utri un tre3t par ikSejim luceklim:

4 skaitli, nu kurim var sastodit proporciju sova storpa
proporcionali. Tai padeja pimara skaitli 4, 16, 6 un 24 so-
va storpa ploporc‘mnqh

10. §. Golvond geometuskus proporugu lpa‘tnlba.

Kotra geomutrlbka proporcija leidzynojas orejus
lnceklu produkts iksejus Iuceklu produktam.

£ A Yo s 12, 5=060
bas it 3 .20=—80.

Vysporejd weida: a.b==c:d; ad=bc.
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‘nu nazynomim laceklim.

B

Jo 4 skaitlim taida ipatniba ka nu tim 2, pareizy-
ndti sovd storpa sastoda produktu, vinleidzigu fitris
diveid skaitlu produktam tod ti proporcionali sova stor-
pa. Topéc var nu divejim vinleidzigim produktim sastddit
proporciju; jemit vina produkta reizynojamus par orejim un
ufra produkta reizynojamirs par iksejim luceklim: pim.:

4. 9=386, 31310

LIV “SAPT 7 45831979 4. 928 19
voi Tl oo LN, 8:4=90:12; 3.12=4.9. .

~ Kotras -proporcijas pareizibu var. porbaudit, saleidzyno-
jut orejus un iksejus lucek]u produktu: jo il vinleidzigi, pro-
porclja pareiza, jo navinleidzigi, napareiza.

11. §. Geometriskils proporciju atrisynosona.
Proporciju atrisynot voi izrékinot ir atrast vinu

1) Nazynomajs vins Grejajs luceklis, pim.:
X 8=0:10 :
Péc golvonés proporciju fpatnibas x reizu 12 voi 12 x=—
8. 6; '

8.6 : )
XT:’:—T.-;-A:-’}; 4:.8=6:12,
P} —_—

Nazynomu proporcijas oreju licekli atriin, jb iksejirs
lucek]u produktu dola ar zynomit 6reji litcekli.
2) Nazynomajs vins iksejajs luceklis, pim.:
DL X3

- - i = B - a g ! 'y =y
8Xx=5.15; \zg—:lé, DR =R 110

Nazynomu proporcijas ikseju licekli atriin jo ore-
its luceklu produktu sadola ar zynomu iksejii litcekli.

12. §. Geometriskiis proporciju luceklu pormaina.

Ivarojut ka nu reizynojamo pormaipas produkts naiza-
mzinds, kotrd proporcija var pérmainit: '

1) Crejus luceklus,

e
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2) ikSejus lueek]us,
3) vinus un utrus lucek]us reize un
4) atteictbu vitas.

Nu Saidas pormainas orejus un iksejus lucek]u produkts
naizamainos, bet ir vysod vinleidzigs, un proporcija palik pa-
reiza. Taida korta nu vinas proporcijas varam dabot pavysom
8 veidu pormainas.

Turésimeés pi proprocijas 6:2==9:3; (6.3==18, 2.9=18.
1::6:9=0: 3 {183 mb=¢ ;- ad=lc,
I3 ie=0080 d b=e v ar ida==be;

HE 62 0=c228 o0 A ce=bd. —adeseb,
INeaT 9 g b i re=h Paala

S0l

Pormainut kotras proporcijas atteicibu vitas t. 1. stodut
pedejos atteicibas pyrmi vita, dabejam veé] 4 turpmokés pro-

porcijas:
N id=6 2 (i ed—a=h~epb="da
Vicgoe=g o= Sera—dil eb=ad
Vil 2 i g0 - ioabndainerbes=da
VIE g g3t guais “bua=die br=ad

Vys0s atigsejos 8 proporeijds orejus luceklu produkis vin.
leidzigs ikSejus lucek]u produktam (6.3=2. 9=18).

- Kotra proporcija var reizé vinu nu orejim un vi-
nu nu ikSejim Ilticeklim ar vinu un tu paSu skaitli rei-
zynot voi dalit, naizmainuit proporcijas pareizibas; jo
cik reizu vins produkts pasalelynos voi pasamozynos
uz tik pat reizu ari utrs produkts pacsalelynos voi pa-
Samozynos.

Jemsim proporeciju 10:15=6:9; (90=90).

n n n n

Keizynolnt Ioun-3 e ar 8- . .= 30 Is—187 9; (270=270),
- oy S e g s S 10:30= 6:18; (180=180).

; PN DG e 40:60= 6: 9 (360=360).
SR g Taeran 10 : 15==30: 45 (450=450).

Bolit - doun 8 dfe 502 50 53 31 8, dd="48)k
Bl 8 . 102 B=—06: .3, (30=_30)
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Pamatojutis uz $0s proporciju ipatnibas, vinas var saei-
synot t. i. izteikt mozokis skait]ts, natraucejut vipu pareizi-
bas. Pi tam var dalit'1. un 2.1, un-3., 2. un 4. 3. un 4, -
ceklus ar vinu kupeigu dalitoju. saeisynota proporeija vysod
byus  orejus lmeL[u produkts vinleidzigs ar ikSejus lucek]u
produktu.

13. §. Sakariga geometriskd proporcija.

Proporcija kura obeji iksejl voi ari obeji oreji lii-
cekli vinleidzigi, teik saukta par sakarigu; pim.:

BO-="90VF ©3.27=0"9
12:6—24:12; 12.12-—6.24.

Sakarigiis proporciju atrisynojums, nazynit ikse-
itis voi orejits luceklu leluma:

Bie== ¥ X scimpie xR DR e A B

X:6=24:"X; XX Voi X*>=6.24—144.x— 144 =X

l f

Lai atrostu sakarigas proporcijas orejo voi iksejo lucek-
Ju lelumu, tod nu daté orejo voi iksejo lucek]u produktaatri-
nama kvadratsakne, t. i. skaits, kas pareizyndts pafs ar se-
vi, iztalsa zynomu produktu.

14. §. Savinota geometirisko proporcija. _
Savinota proporcija izacel, kad diveju voi' vairok

proporciju atteicigis luceklus vinus ar ttrim reizynoj

voi dola:
1) 10:5=8:4; roditojs 2, i
12:4—=9:3; Sneaeh :
Reizynojut atteicigus luceklus vinu ar utru, dabojam
nokudu savindtu proporciju:
(10.12):(5.4)=(8.9):(4.3) voi
120: 20 = 72: 12,  Savindtdos proporcijas = roditojs
—=2.8=—6.
Caur reizynoSonu savinotils proporciju roditdjs
vinleidzigs ar dutias proporciju roditdoju produktu.

= Lol
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2) 144:12=72:6; roditojs 12
e B 4.
Doliit Atteicigus Iuceklus vinu ar utra, dabojam
ndtu proporeijus
(144:8):(12:2)=(72:12):(6:8) voI
£ e R RS T o 1 T 0 o e, Tt

”

Caur daliSonu savinotits proporciju roditdjs vin-
1e1d71gs ar dutis rdditoju daliSonas iznokumu.

Savinotus proporciju parmzirm var porbaudit reizynojut
orejus un iksejus luceklus kotrus ar sevi; jo produkti vinlei-
dz]gl, tod .“‘.a\-ltl-..)‘}Lll'HS pareizs.

Geometriskos proporcijas voi vinkorsi proporcijas
litoj treju skaitlu un ar tim radniciskus rekinu uzda-
vumu atrisynosona, Turpretim aritmetiskos iJlUl)Oi(l}dH ltiti
reti nok litosona. Nasaraugut uz to tamar ariar vipom eisuma
Ipasazeisim,

2) Aritmetisk0os proporcijas.
i5. §. Izskaidrojums. Aritmetisko proporcija ir di-
veju aritmetiskits atteicibu vinleidziba. Pim.
15—12=7—4. (Runoj: 15 leloks par |2 par tik, par clle 7
leloks par 4.) 3
Vysporigs apzeimejums: a—b=c—d. Ari aritmetiska pro-
porcija nusauc  skaitjus, nu kurim vina sastov, par luceklim
1. un 4 ic Oreji, 2. un 3. ikseji lucekli.

16. §. Golvond aritmetiskits proporciju ipatniba.
Kotra aritmctiska proporcija orej’ « laceklu suma
vinleidziga ar ikSejus ldceklu sumu. Pla.:
0—7—4: 15-+4=19; 12 +7=19.

\*’T\"S[_’JO]_‘TO'E veida: a—b=—c—d; a4+d=b+-c.
1) 18—x=—85—26; x4-35=18--26; 18426=44; x=44—35=9.
J6 nazynoms vins ik3ejajs luceklis, tod nu 6orejus lucek-
lu sumas atjemams zynomajs ik3ejajs luceklis.
2) Xx—9=35—26; x--26=9-135; 9-435=44; x—44—26=18.
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Jo nazynoms vins orejajs luceklis, tod nu ik§ejus lucek-
Ju sumas atjemams zyvnomajs orejajs luccklis.

Aritmetisku proporciju, kuri obeji ikSeji voi obeji  oreji
tucekll vinaidi; sauc leidzigi kai geometriska proporcija par
sakarigu proporciju.  Pim.:

14—10=10—6; voi: 10—6—=14—10.

Sakarigu proporciju roksta tai, ka vinaidi lucekli byutu
ikSejl.

Uzdavums: 11x=x—5, kam leidzynojas x?

Alrisynojums: X—-x=11-5; 2x=—=16 x—16:2—8.

Sakarigus aritmetiskas proporciju nazynomi videji lucekl;
leidzynojas Grejus luceklu produktam sadalitam ar 2.

17. §. Aritmetiskajs videjajs skaitlis.

Jo vairoku skaitlu sumu sadolam ar tii skaitli,
cik saskaitam, tod roditoja dabojam aritmetiskit vide-
it skaitli. Pim.: arimetiskajs videjajs skaitlis un 3, 5, 8 un
12 byus.
J4 64812008
' 4 TR

Kotrs nazynomajs sakarigos aritmetiskos proporcijas -
ceklis leidzynojas obeju zynomus luceklu aritmetiskam vide-
jam skaitjam. ;

Jautojumi atkortosonai. Ku sauc par atteicibu? Kai-
das atteicibas izskir? Kai apzeimej geometriskos, kai aritme-
tiskos atteicibas? Kuras atteicibas litoj rékindsona? Kas ir
geometrisko atteiciba? Kal sauc atteicibu lucek]us? Kaids
skaitlis vysod ir roditojs? Kaidus lelumus var saleidzynot?
Kaidus navar? Kas jodora ar salyktim nusauktim skaitlim?
Kod atteicibas saucads par apgriztom? Kaida apgriztus attei-

cibu roditoja ipatniba? Kam leidzynojas pyrmajs atteicibas lu-

ceklist Kam utrajs? Kaidis gadijumis roditojs pasalelynoj?
Kaidus pasamozynoj? Kod palik roditojs bez pormainas? Kai-
das rekinbsonas darbibas pamatdtas uz padejos roditoja ipat-
nibas? Kai saeisynoj ar lelim skaitlim izteiktos atteicibas? Kai

Ll T n——————p e A ey
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porvers ar daju skaitlim izteiktos atteicibas vasalus skait]ds?
Kal apzeimej geometrisku atteicibu vysporeja veida? Ku sauc
par aritmetisku atteicibu?  Kai vigu apzeimej vysporeja veida?
Kam leidzynojas aritmetiskos atteicibas pyrmajs laceklis? Kam
utrajs? Kas nuteik aritmetiska atteicibaar roditoju, jo pyrmu
lacekli palelynoj par 47 Jo rttfpamozynoj par 67 Jo utru lu-

cekli pamozynoj par 3? pamozynojpar 5? Jo obejus lucek]us

palelynoj par 87 Jo tas pamozynoj par 1?7  Ku sauc par geo-
metriska  proporciju voi proporciju vyspori? Kai sauc pro-
porcyas lucek]us?  Kaidus skaitlus sauc par proporcionalim?
Kai skan golvonajs proporcijas (geometr.) lykums. Kai atrin
nazynomu oreju lucekli? Kai nazynomu ikseju? Kas ir saka-
rigo proporcija? Kai atran nazynomu sakarigds proporcijas
lucekli? Ku sauc par kaida skait]a sakni? Kai var proporei-

jas luceklus pormaini'? Cik veidds var vinu proporciju por-

mainit? lzrokti vysus 8 pormainas veidus nu sekusas propor-
cyas: 1437=10:5? Kurus proporcijas lucek]us var’ reizynot
un dalit, naizmainut proporeijas pareizibas? Kai var proporciju
saeisynot? Kaidu proporciju sauc par savingtu? Kam leidzy
nojas caur reizyndsonu savinotus proporcijas roditojs?  Kam
leidzynojas caur dalisonu roditojs? Kas ir aritmetiska propor-
cija? Kai apzeimej geometrisku proporciju vysporeja veida?

Kai afitmetisku? Kai skan aritmetiskus proporciju gdlvonajs

lykums? Kai atran aritmetiskus proporeiju  nazynomu ikscju
lucekli?  Kai oreju?= Ku sauc par aritmetisku sakarigu pro-
poreiju? . Kai atrin vipas nazyvnomus lucek]jus? Kai atrun
aritmetisku videju skaitli?  Kam leidzynojas sakarigos aritme-
fiskos proporcijas nazynomi lucekli? Kuras proporcijas lito]
rekinoSona? -
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Lelumi un vipu atteicibas.

18. §. Izskaidrojums. Par lelumim matematika nusauc
prikSmatus, vinu ipasibas, maru svoru un cenu, nu jim ijemtu
vitu un t. t. Vairoki lelumi varbyut vinaidi, pim. garums un
S4lums ceha un cena, smogunms un smogums un t.t., un na vi=
naidi pim. laiks un smogums, syltums un soltums un ¢. Dau-
dzi kuri lelumi sova storpa vins nu utra atkarigi t. I. ar  vi-
na leluma izmaini izamaina leidziga samard ari utrs. Lelumi
var vins pret utru byut taisni proporcionali un pretiski
proporcionali.

19. §. Taisni proporcionali un pretiski proporcio-
nali lelumi. Taisni proporcionali lelumi leidziga samara
vol kupigi pasalelynoj voi pasamozynoj t. 1. par cik reizu
vins pasalelynoj voi pasamozynoj par tik pat reizu ari utrs

Ppasalelynoj voi pasamozynoj. Taisna atteiciba lito] izteicinus: par

cik reizu vairok —par tik reizu vairok, par ¢ik reizu
mozok par tik reizu miozok. Jo vairok monta tod afi vai-
rok moksas, jo eisoku laikn (mozok) strodoj, tod ari mozok
pelpas u. t, t.

Pretiski proporcionali lelumi stov taidad sakariba ka
ar vina pasalelyndSonu utrs taida pat samard pasamozynoj
vol ari utraidi ar vina pasamozyndfonu atrs taida pat samara
pasalelvnoj. Seit litoj iztecinus: par c¢ik reizu vairck —par
tik pat reizu mozok, par cik reizu mozok—par tik pat
reizu vairok. Jo vardk strodniku dreizok pabeidz dorbu, jo
mozok edeju, ilgdku laiku izteik ari uzturas. leidzck]u kroju-
mu, jo plotdoka drebe j0 mozdk dleksu vajag apgérbam u. t. t.
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V.
Treju skaitlu rékini.

20. §. Vinkorsi treju skaitlu rekini.

Vinkors$tis treju skaitlu rékinus meklejpi 3 dutim
skaitlim catiirtu, vinim proporcionalu skaitli. Atrostajs
caturtajs skaitlis stodits meklejamo skaitla vita, sastoda ar pyr-
mim _trejim parcizu proporeiju. ‘Vinkorsos treju skaitlu uzdu-
Sonas var atrisynot divejaida veida: 1) ar proporciju, 2) uz
1 atteicynojut. ;

1) Uzdavuma atrisynojums ar proporciju,
a) Taisni proporcionala atteiciba,

1. Uzdavums. Divpadsmit spolva moksoj 60 kap.
cik moksoj 5 spolvas? '

Ikortojums: 12 sp. moksoj 60 k. (duto atteiciba).

Biais, > X ) (meklejamo att.)

Uzdavuma ikortojuma joroksta vysod vinaidas vertibas
zam vinaidom; meklejamd vertiba stov utros rindas beigos.
Pyrms ikortosonas atrisynojuma joporlik, voi meklejamajs
skaitlis byus leléks voi mozoks par atteicigu dutn :Irait-
li. Sima uzdavuma x byvus mozoks par 60, jo pérkamajs spol-

 vu skaits mozoks, tikai 5. Proporciju sastoda tai porlikat:
8 £ ]

x byus tik reizu mozoks par 60, cik reizu.5 mozoks par 12
X.60=5:12

N i AL T S
S =25 kap. (Izzynot!)

Atrisynojuma parcizibas porbaudijums: 25:60--5:12;

300=300. Jo orejus luceklu produkts vinleidzigs iksejus

lucek[u produktu, tod atrostajs skaitlis pareizs,
_ 5

#) Jautojuma zeimes (?) vita parosts litot x. kai nazynomo skaitla
apzeimetoju.

i,
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2. Uzdavums. 2 morc. 6 Iot. Vylnas moksoj 25 rub- a
li, cik moksos 31/ more.? ’

Ipriks ikort6sonas salykti nusaukumi porvérsami  vina
nusaukuma; 3ima uzdavumai vajag porverst voi nu lotds voi -
moreinds un vipu dalos.

Pyrmajs atrisynojums: 2 mere. 6 lot — 70 lot.; 81/
more. = 122 ot

Ikortojums: 70 lot. moksoj 25 rub. (dato atteiciba) R ’
IE 2 2 X 5 (meklejam¢ att.).
Porlik: 112 lot. moksds vairok na kai 70 lotu; x byus le- ]
[oks par 25 rub. tik reizu, cik reizu 112. leloks par 70
X 25=—142:70
X — 25.112 =~
')H--—:MJ rub. (Izzynot!) ,'
0 :
_ Pareizibas porbaudijums: 40:25=112: 70 (2800=2800),
(vor art saeisynot, skot. 12. §.) - )

Utrajs atrisynojums: 2 morc. 6 lot.=23/16 more.
Ikortojums: 23/16 more. moksoj 25 rubly,

31/z 3 o % i '
X :26=3Ya:93/i¢ }
Xx=25 .82 95.7.16 =
— e _1_240 rub. (IKZ\’IEOF_.:)
23/6 2.35 St
Pareizibas porbaudijums: 40 :25=31/2:2%/1s. Padejus luce- |
klus var porvest vasaliis skait]s, reizynojut ar 16, skot. 12, §,
pec tam saelsynot.
b) Pretiski proporcionala atteiciba :
1. Uzdayvums: 12 strodn. nitbeidz kaidu dorbu 30 ‘
dinos, cik dinos nitbeigs tit pat dorbu 10 strodniku? )
IKortojums: 12 strodn. 30 dings.
lr' n X ”
Porlik: Kad mozok strodniku tod jostrodoj, lai dorbu pa-
beigtu, ilgok; x byus vairpk par 30 tik reizu, eik reizu 12 vai-
rok par 10.
X:180=12:10
X == 3]0 : S
' —— =36 dinas (Izzynot!)
50 A : e
- - = i - & = 5 - VA (5 Al
Pareizibas porbaudijums: 36:30=12:10 (360 =360) 4

(var ari sacisynot, skot. 12.°§).
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; dl 2 Igzdavums.. Jo vodmola 1 arsinu 8 .verski plota,
0 apgerbam'valgdmgs 5 ar§inu & versku. Cik lels ga-
rums byus vajadzigs, j0 vodmola 2'/s ars§inu plota?
: 1. Atrisynojums. Salyktos nusauktds vértibas porver-
Samas  vina ‘nusavkuma. 1 ar8ins 8 vers. =— 24 vers§; 5 ars.
4 vérs. = 84 veéis,; 2Y4 ardina = 36 verSkim,
Ikortojums: Jo 24 verd. plotums, fod 84 v. garums.
y 36 » n n X oy » :

Pbl*lik‘: Jo vodmola plota, tod apgérbam vajadzigs mozoks
garums drébes; x byus mozdks par 84 tik reizu, cik reizu 24
mozoks par 36. .

X :84=24:36

84.24 - .
X —33_——:56 vers.—3 ars. 8 vers (lzzynot!)

Pareizibas porbaudijums: 56:84=24:36  (Saeisynoj
_proporcnu! Skot. 12" §). :

5 Atrisynojums: 1 ars. 8 verd.=1'/z ars; 5 ars. 4 v.
:':5”4 ars. ' |

Ikortojums: - :
Jo 112 ar§ plotums, tod 5l/¢ ard.  garums,
g'lf’d X

n » » M ¢ n "

X :5Ya=1Y2:2'/4 (skot. iprikécju_pérlikéunu).
, Sl TR BES ap  —
X = —-—m-:-——m =9 12 ars. (Izz.yn..)

Pareizibas porbaudijums: 31/2:51/4=1"/2:2/4; reizynojut
vysus luceklus ar 4 dabojam 14:21=:6:9 (skot. 12 §.) Varam
sacisynot 1. un 2. lucek]us ar 7 un 8. un 4. lucek]us ar 3;
P83—9:3" (6==0},

Atrisynojitt vinkorsius treju skaitlu nzdavpms ar
proporciju paleidzibu, josapyulej tai, ka proporciju sas-
todit nazynomajs skaitlis x stovatu pyrma vita, bet par

fitrn lircekli vinam leidzigd nitsaukuma dutajs skait-

lis; nitra atieiciba sastodama tai pat nu obejom datom
vinaida nuisaukuma vértibom, pi kam styngri joivaroj
tys, ka obeju atteicibu pyrmi litcekli reize byutu voi nu

[elaki voi nu obeji mozoki par uitrim luceklim, t. 1. 10 g

porlikiit atriinam. ka x byus leloks par atteicign duti
skaitli, tod atra atteiciba isocama ar lelokit skaitli, bet
{0 x byus mozdks, tod fuira atteiciba isocama ar mozo-
kit skaitli.

Reékinogonas teorija IIL. 2%
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3) Uzdavumu atrisynojums uz 1 atteicynojiit.

a) Taisni proporcionala atteiciba.
Loboka saleidzynojuma dé] turésimés pi iprik3ejim uzda-
vumim. i '
- L. Uzdavums: Divpadsmit spolva moksoj 60 k., cik

- moksoj 5 spolvas?

Ikortojums: 12 spolvu moksoj 60 kap.

e n X n
Afrisynojums:
12 spolvu moksoj 60 kap. )
P e o0
1 spolva nodZreizacmozok S 1 1}.3 kap.
s e o : 605 .7
8 5 5 reizes vairok na kai 1-t. t. > 26k.(Iz.)

2. Uzdavums. 2 morc. 6 Ioti vylnas moksoi 25 rub.,
cik moksoj 3'/» morcinas vylnas?

Salykti nusaukti skaitli porversami vina musaukuma,
- Ikortojums: 1) 70 lotu moksoj 25 rubli,

B2 5 X o
Atrisynojums:
70 lotu moksoj 25 rubli
| : = -2
1lota , 70 reizu mozodk, t. i rubla,
: : S . o 28:112
112 lotu p 112 reizu vairok na kai 1 lota, t, I =
40 rublu (Izzynot!) s
Ikdrtojums: a) 23/16 morc. moksoj 25 rubli
et o
~ Afrisynojums:
2?/16 morc. moksoj 25 rubli
¥ - more. » 2% reizu mozdk. t. i—5—,
e 2°/16 ' :
3'/2 morc, » 82 reizes vairok nakai 1 morcipa t. i.

25.8% 95.7.16
2 he IR

b) Pretiski proporcionala atteiciba,
Uzdavums. 12 strodniku nitbeidz kaidu dorbu 3

—10 rublu (Izzynot!)

* linos, cik dinds nitbeigs tit pat dorbu 10 strodniku?

Ikortojums. 12 strodniku 30 dinos,
10 strodniku 'x e
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Atrisynojums:

strodn. nubeidz dorbu 30 dinos, : :

strodn. byus jostrodoj lai nubeigt vysu dorbu 12 reizuilgdk
L8071 sdin - | 352
10;strodn. pabeigs dorbu 10 reizu eisoka laika na kai 1 strod niks,
8 oL d . 5 R

; £ e dinos (Izzyvnot!)
4, Uzdavums. Jo vodimela 1 ars. 8§ vers. plota, tod

apgerbam vajag 5 ars. 4 versku, cik lels garums byus

vajadzigs, {0 vodmola 21> ar§inu plota?
Ikortojums: 1) 24 vers. plotume, 84 vers. garums,
36 " " ‘{ Li) "

Atrisynojums: L ey & :
Jo vodmola 24 vers. plotuma, tod vajag 84 v. garuma,
1 e tod garumam vajag byut laiiz-
noktu apgerbs 24 reizes leldkam. t. i. 84 .24
(vers ) plotuma, tod garuma vajag 36 rei-
zes mozok na kai pit verska plotuma, t. i
84, 24
36
Ikortojums: 2) 11 arg, plolums. 5ys ars. garums,

W
4_1'4 i1l ; .t_; e K : M e Ty H

Atrisynojums:
Jo vodmola 11 ars. plotumid, tod garums 5l ars.
. Z L : , tod garumam _vajag bvut 115 reil
zes lelokam, t. 1. 51y, 11,

=56 v.—38 ars 8 v, (Izzynot)

dbery ; tod garumam vajag byut 2usrei-

zes mozOkam t. 1.
N728.8 4
GV e T |
Dazis vinkor&is treju skaitlu uzdavumis var atrisyno-
Sonu. saeisynof, Limoz naatteicynojut uz 1. Tys iturams tur,
kur vinaida nusaukuma lelumim gon data, gon prosama teiku-
ma kupigs dalitojs. Pim. j6 8 pudi rudzu mokso} 180 rublu,
tod 9 pudi moksos 3 reizes vairok, u. t. 1.
Lai skolani pirostu pi obejaidu veida uzdavumu atrisy-
nojumim, iteicams likt atrisynot vinu uzdavumu ar proporci-
jom, utru atteicynojut uz 1. Velok varatlaut voi p1 vina, voi

]

pi atrda veida plsatuiét, kurs kotram izalik parucigoks.
21. § Salykti treju skaitju rékini.
Treju skaitju uzdavumi varbyut vinkorsi un salykti.

B 1k
T e B l 2 u
il =Jinarg{lzz!
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Vinkorsiis treju skaitlu uzdavumiis nazynamais mekle=
iamajs skaitlis atkarigs tikai nu vina niateikuma, voi

nu daudzuma, voi ilguma, voi svora u. t. . Sos uzdisonas

atrisynojamas tikai ar 1 proporciju.

Uzdavumi, kuriis nazynomajs skaitlis atkarigs nu

vairokim nuteikamim, pidar pi salyktim treju skaitlu
uzdavumim. | _ |

Pim. olgas suma atkariga na tikai nu strodnikic daudzuma, bet
art nu dorba laika ilguma; grova izrokSona nu vipa garuma,

dziJuma, plotuma un t. t. PR ; :
Salyktiis treju skaitlu rekinus meklej pi5, 7,9 ut. t.

dutim naporiniku skaitlim nazynomd, vinim prorciona-

1o skait]a.

Salyktus treju skaitju uzdavumus var atrisynot, tai pat
kai vinkorSus, vei nu ar proporcijom, voi ari uz 1 atteicyno-
jut. gt _ | !

1. Salyktits treju skaitlu uzdavumu atrisynojums
ar proporcijom. : : ;
Uzdavums 10 strodniku napelneja 6 dinds, stro-
lojut kotru dinu pa 8 stundesggg rublu; cik nnpelnés
S strodniku 9 dinos, strodojiit Kotru dinu pa 8. stun-
les? '

15 ] 9 n " ___"31.-;2 ) e X 1"

lkortojuma rokstami vinaida nusaukuma lelumi vins zam ut-.

ru.Lelums x, kuru meklej, stodams vysod jautojuma rindas beig.

Atrisynojums: Lai atrisynotu salyktu treju skaitlu uz-
davumu ar proporcijom, tys salikams tik daudz atseviskias uz-
davumis cik poru vinaida nusaukuma lelumu, atskaitiut lelu-
mu pretXx.. : :

Pyrmo proporcija: 10 strodn. nupelnej 1200 rublu.

. ]‘5 £l n _\T N

15 strodn. nupelnes vairck, tai tod: y: 1200=15:10 (1 prop).

Meklejamu sumu naudas vé] naapzeimejam ar x, jo Sej
suma nabyus jau parciza vina atkariga ari nu dinom un dor-
ba stundiu daudzuma dina; topec jem péc vajadzibas burtus
alfabeta kortiba voi nu priks voi péc x. Proporciju tikai sas-
0da, tagad tu vel naizrékinojut , v “ apzeimej jaunil nu pyr-
mim lelumim atkarigu naudas sumu.

Uird proporcija: 6 dinds nupelnej y rublu

S‘) " n Z ”

9 dinos nupelnej vairok, tai tod: z:y=9:6 (IT prop.)

Ikortojums. 10 strodn. 6 din., kotra 8 st. — 1200 rub.

g _JOM‘...
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Ari 3u proporciju tikai sastoda; burts , z apzeimej to-
[ok nu utrim lelumim porsamainijusa sumu’
" Tresd padejd proporcija: _
-8 st. dina’ strodojut nupelnej z rubju
81/ S

i PSR 7 =0 X 1))

812 st. strodojut dind napelnes vairok, tai tod: x:z—81/:8
o 2L (ITII prop).
Tai kai jomeklej x, bet na v voi z, tod vysizdevigokajs
cels atrast X, jo nu vysom trejom proporeijom sastodam, parei-

zynojut atteicigus lucekjus vinus ar ttrim savinotu propor-

- ciju (skot. 14. §), tai:
v:1200=15 :10
S (R i

X, 2 =808
y.

(y. z. X.): (1200. z'):(iar:' 9. 81/2):(10. 6. 8), voi rokstut da]u

veida
: R - r 1/, :
= 1520{)1‘“_‘&7:;; ‘——““—(9 Z;g; saeisynojut pyrinu atteicibu ar v un z
o : L dabojam.

X, 15.9.8%s
120077 10.8.8..
- . 1200.15.9.81/>
G088 :
- Péc ispéjas pisovynodonas uzdavums eisi ikortojams urn
atrisynojams nokusi:
Ikortojums: 10 strodn. 6 din., pa 8  st, 1200 rublu,

VOl

= 2868°%/4 rub. (Izzynot.)

15 » .9 g Ty 81/2. ) X »”
 Atrisynojums:
> 1) 10 strodn. 1200 rublu |
15 s Y e S I200 =15 10
B 2) 6 dinds y rublu | _
) 9 n Z ” z:! ¥ = gaeh
< 3) pa 8 st.d. z rublu ,
; SIS S A XLz S gliang

y-#. x:1200. y....=15. 9. 8'/2:10. 6. 8; saeisynojit y pret y z prets

: = 1ls
':120?'01;’.98'8 —=2868%/« rubla (Izzynot!)
2. Salyktis treju skaitlu uzdavumu atreisynojums
uz 1 atteicynojiit. -
Uzdavums. 8 roceji izrok grovi 180 osu garuma
15 dinos, strodojiit kotru dinu pa 8!/ st. Cik dinos iz-

Fy

s
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réks 10 strodniku, 250 osu garu grovi, strodojiit pa 81/5
st. dina?

idrtojums: 8 roc. izrok 180 osu, 8'/s st. dina, 15 din.,

: 23 o 2ol SR lg X %

Lai atrisyndtu salyktu treju skaitlu uzdavumu uz 1 at-
teicynojut, tys tai pat kai pi atrisynojuma ar proporcijom sa-
likams atseviskis uzdavumis, skotutis uz 10, cik vinaida nu-
saukuma skaitlu poru, izjemut padeju lelumu pret x.

n ”

Atrisynojums: :
') 8 roc. izrdk grévi TH el
L r0Rs B oreizes ilgoky 10(1‘
10 -, , 10 reizu dreizok
2) 180 osu garuma, pait 15.8 zaod
1 osi v laika vajag 180 ~157 g0 &
reizu mozok '
250 osu »n _ laika vajadzigs 250 reizu vairok.
3) 84 st. dina, Jostrodoj 15.8% 250 | 81/4 9
L, , ,jostr. 8% reizes ilgok 10 1180 85

=8, <y J0sod. Bls reizu mioz.

15.8.250.33.3
N — ——— 185 Sl : LT ”'tl
X 10.180 4 95 —1f /e dinds. (Izzynot!)

Jautejumi atkdrtosonai. Ku saucam par lelumim? Kas
ir proporcionali lelumi? Kod lelumi taisni proporcionali? Kod
pretiski proporcionali?  Kaidim vordim izteicam vinu un utru
atteicibu? Kaidus rékinus sauc par treju skait]u rekinim? Kaidi
uzdavumi pidar pi vinkorsim treju skaitju rékinim? Kaidi pi
salyktim?  Cikejaidias = veidis var alrisynot treju  skait]u
uzdavumus?  Kai i atsaskir  vins nu 0tra?  Kas dorams
ar salyktim  nusauktim  skaithm? Sastodi eisy treju . sk.
uzdavumu taisnd atkaribd, pretiskd atkariba! Atrisynoj 3sus
uzdavumus ar  proporciju un ar  slédzim uz 1} $sastodi
salyktu treju “sk. uzdavumu! atrisynoj! ~ Kod var izdevigi
atrisynot  treju sk, uzdavumu hez atteicynodSonas - uz 1?
Cik atseviskiis uzdavumis salikams salykts treju sk. uz-
davums sastovuss nu 5, 7, 9, 11 laceklim? Kaidus burtus li-

lo) atseviskds proporcijos? Kai izace] salykto proporcija? Kai-

saeisynoj savinotu proporciju?

R i e S————— (i ——. |




V.
Procentu rekini.

22. §. Izskaidrojums. Vords ,,procents“ - salykts nu

latipu vordim ,pro® un ,centum¢, Pro—priks, nu; centum

=100 procents apzeimej symti dalu ku kaat kiira skait-
la. Jo nu iperkuma, kurs moksoj 1 rubli, atlaiz 10 procentu
tod jomoksoj tikai .90 kap.; 10 procetu nuzmrht.] 10 dalu nu
symta. Jo nu 80 rekrutim 50 procentu pajem kard, tod tys
iztaisa 40 karaveiru; 50 procentu=—50 nu syvmta, Vol pusl nu
symta, tal tod ari pust nu 80. |o kaidu lul.]JllEihl nugulcla bar
ka, voi aizdud uz 5 procentim, tod tys nuzeimej, ka kotri
qvmt‘s rubju goda nas 5 rubli auglu (mhe%u) Vords ,pro-
cents“ teik rakstiski apzeiméts ar divejim mozim vins par ut-
ru stovusim nulim, skertim ar stiptu. streipiti kai %o, 3 pro-
centi, 41/» procenti, 10 procentu u. t. t. apzeimej 3%, 41/ %
10% u. t. t. Ir gadijumi, kur par mara skaitli jem 1000, lati-
niski: mille; te soka: pro mille nu tyustasas, roksta: %o; pim,
2 nu tyukstudss=—2% un t. t.

Vina vasala 100 sy mtdalu. Kotru skaitli var uzskatfit par
vasalu skaitli. Topec kotrs skaitlis nu kura meklejami

procenti, sevi satur symtu symtdalu voi 1000 Tai dut

160vs apzeimej dut posu skaitli. Jo sokom, ka kaids pel-
nej 10000, tod tys nuze 1m(J, ka vins pelnej tik pat, cik priks-
mats afrlol\ mok%oy,l pim. nu 80 rublim 80 rublu, nu 100 rub-
lim 100 rublu nu 250 rublim 250 rublu un t. 1.

Procents izteic daudzi un dazaidus saleidzynojumus ik-
diniska dzeivé; ziniskis izskaidrojumus, statistika u.t.t. Pim.
storp 1(1201\;0L0J1m mozokuma tautibu 7o, irednu olgu palely-
noja uz 209, gaiss sastov nu 799 siépekla un 210 :kobek]a,
ekzamenus nulviga 809, lipigds slimibos myra 89 u. t. L

Tumar \rvwanok procentu apxel«.mo]umua lito] paudas
dpgrumb% Naudas suma, kura kaidam pidar. sastdda vipa ka-
pitalu. Kapitala ]I)dslllks, gribddams sovu naudas sumu . pa-
vairot, voda voi nu pats veikalu; voi atdiid sovu naudu uz
aughm banka voi tu aizdud kaidai p])\fatm personai uz pro-
centim. Naudas aizdevéju sauc par kreditoru (uztycatoju), nau-
das aizjeméju par debitoru (porédniku). 'Porodniks moksoj
par ikkotrim 100 rublim sovam aizdevéjam goda laika nulyk-
tu atleidzibu voi procentus.

—




BT SR e NN R Wt

l’i

"
|

TP W A e i,

T Ea A

T e

Lai aizsorgdtu aizjeméjus nu auglotoju izsyuks$onas,, tod
lvkums pilaiz kai augstoku procentu maru leidz 8% goda.
Procentus var aprékingt ari nu rubla, t. i. nu 100 kapeikom
30% nu rubla=30 kapeiku, tai pat pim 6% nu frankim,“voi 100
markom, 100 kronom u. t.t. iztaisa 6 frankus, ¢ markas, 6 kro-
IS Ot :

Procentu. maru sauc par procentu roditdju voi procentu
auvgstumu, eisi ari  tikai par procentu, 80o, 315,00, 405, . 5,
ot 6, 75% u. t. t. Pelni, kuru inas uz procentim nugulditajs
kapitals zynoma laika sauc par procentu sumu, auglim,
voi intresem. Tai pim. 500 rubla dul 2 godu laika uz 5,
50 rublu auglu voi intresu.

Procenti var na tikai pelni, bet ari zaudijumus apzei-
mét. Jo runojam, ka tergotojs  citis 1500 zaudijumu, tod tys
nuzeimej, ka tys pametis uz kotrim 100 rublim 15 rublu, voi
uz kotra rubla 15 kapeiku. '

23. §. lIdalijums un uzdavumu veidi. Procentus iz
skir vinkors§us un auglu-auglu (intresu=intresu) procentus,
J6 auglus aprekinoj tikai nu sokuma voij pyrmKkapitala, od
vinus sauc par vinkorgim. Bet jo péc nutecéjuso goda p1
pyrmkapitala piskaita ari inckusos goda antreses un nokama
goda aprékinoj procentu sumu nu o kapitala kiipa ar int-
resem un tai pat nokamis godis intreses piskaita pi pyrm-
kapitala, tod tys nuzeimej uz auglu-auglim. Veids, naudu
nuguldit uz auglu—auglim, vysizdevigokajs, topéc tys ivasts
pi ilgokim nuguldijumim bankss. krojkasos u. 1- 1. istodés.

Procentu rékinu uzdavumis aprekinojami nokusi gadijumi:
1) joaprekinoj augli voi intreses,

2) jéatrin proc&ntu mars, voi procentu augstums (procentu
roditdjs). -

8) joizmeklej sokuma voi pyrmkapitals,

4) joizmekle) laiks, cik tlgi kapitals bejis nuguldits.

24. §. Procentu rekinis sastopamos lelumu attei-
cibas. Procentu rékinds sastopam 4 lelumus: kapitalu, laiku
procentu augstumu un auglus. Kotri diveji nu tim p1 vina
un to poSa leluma sovia slorpa ‘voi nu taisni, voi pretiski
provorcionali. Tai pelpa (augli) taisni proporcionala kapitalam
un laikam; cik reizu leloks kapitals (tama pasa laika), tik

1

reizu leloka  pelpa. Jo nu 300 rublu dabojam zynoma
laika 80 rublu auglu, tod nu 600 rubju dab6sim tami pasa
laika divi reizes vairgk auglua, o1 60 rubju ' Taj pat
19 zynoms  kapitals nas 2 godus 50 rublu auglu; tod
tys ness 86 godfis S, reizes  vairok, ti- 150' rub. - Laiks
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turpretim kapitalam pretiski proporcionals; mozokam Kapi-
talam, lai atnastu zynomu sumu intresu, jostov ilgdk uz pro-
centim na“kai lelokam un utraidi. J6 300 rublu dud 4 godas
zynomu intresu sumu, tod 600 rublu atness tos posas intreses
2 godus. Procentu augstums pretiski proporcionals kapita-
lam un laikam. Jo procentu augstumu pamozynojam 2 rei-
zes, pim. 69 uz 30, tod, lai dabotu ta poSu intresu sumu,
vol nu Kapitals voi laiks, t. i. voi nu vins voi utrs, jopalely-
noj 2 reizes.

Tai tod, tai kai lelumi: kapitals, laiks, augli un procen-
tu augstums sova storpd vol nu taisni vol pretiski proporcio-
nali, tod procenfu rékinu uzdavumus atrisynoj leidzigikai tre-
ju skaitlu-rékinu uzdavumus, voi nu ar proporecijom voi uz 1
attercynojut.

25. §- Vasalu da]u apzeimejums procentiis un procentu
apzeimejums vasalo dalos:

2 =50 Ol lha=8'/3% | 100 /o =pals skaitlis | 2/3 =662/30/
1% —33 1::;'30 /’0 I;"'Ilis :62;#30{;-'0 200 O!,.-’U —9 reiz . '3;,* 4 =75 Y
Ve =05 0 e R s GO0 Vg gL e olai==40- 7%
lx'fl_r’ _:200‘1 Uf'f;o 1;’30 =9 | UJ’"I:O 400 0.- o'=4 ” n 3;,:5 :60 0,-'30
He =162/3%0"| L/os —41/e% LA 45 =80  0p
U e=145109)00 Yap —4 96 | 150 %Yo == /arel. pat.s. %/ =831/3.0)
'],"15 — [2 ]_;_-'20;3'0 lfi’rfl ::-:'.513'30,-';0 1 25 0;,."0 :1 1/4 : e 3_."'.8 :8 7 ];2 U_,-"I]
! o ! ey A % 1y | = — ! ’
e ==114e5 | Vao =2 0el/P 1900 0 =1t . =i LT =871/,

=10 ofe | }jgo =2 %Yo | 18810 =11/fs . 0 c 91000
lzveicigai rekindsonai, seviski golva, napicisami augsejos
sakaribas duta un apgrista veida (Pim. 500=1s; 3313%=1s un
t. t. izamOcit nu prota).
, 26. § 1. Procentu sumas, auglu voi intresu apré-
kinésona.*)
[. Uzdavums. (Auglu aprékinésona goda) Cik auglu da-
bos 1 goda nu 750 rublim, jo kapitals nuguldits uz69,?
Procentu augstums, 6%, roda ka 100 rubju nas 1 goda
6 rubli- auglu. :
Ikortojums: 100 rublu ddd 6 rubli auglu
750 X

n " 1 n
1. Atrisynojums: x:6=750:100 (x leloks par 6 cik rei-
(ar proc.) Zu 750 leloks par 100):

#) Procentu rékipus, viglokas aprékintonas de] dazés valstiz un
ari pi mums, pijemts kotru menesi skaitit 30 d1nu, un ketru godu 360
dinu garu. Turpretim, pim. Auglija rékinoj kotru ménesi pec kalen-
dara un godu pa 365 voi lelu godu pa 366 dinas.
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S
6.750 : s .
K== =45 rubli (Izzynot!
e ezynan)
2. Atrisynojums: Nu 100 rub. daboi 6 750 b ,
. Y1.0§ T J——%f—ﬂ—zzéa Eatlze)
: (uz 1 atteicynojut) , 1 v . 100
' , 160 tublim : E
¢ Otrokas aprekindSonas de], procentu rekiniis pijemts pi-
sovynot atrisynojumu formulu un péc 308 saeisynota veida
i atrisynot  uzdavumu. Formulas apzeimésim ar:
: 1 — intreses vol aug]us,
! k = kapitalu,
i p = procentu augstumu voi maru voi rdditoju, .
: - I = larku voi nuguldijuma ilgumu.
W . - - — o - - k . I -
L Intresu aprékinosonas folmula pec godim :::—ﬁ)eo—p-
i | e =
b 2. Uzdavums. (Auglu aprékind3ona méncsis). 2500 rub-
g lu teik aizduti uz Aoy ciklela byusintresu suma péc !
10 meénesu un 20 dinu? -
éf Ikdrtojums: 100 rublu 12 mén. 41 rubli auglu
.' 2500 " 103,’:3 n X | n "
N | 1 Atrisynojums: (ar proporcijom)
_: 100 r. 41 1. : -
L 2500 , vy, | ¥:i412=25600:100 (leloka suma. vairok auglu)
Er AR 9 PR VAR o :
i 1022, X , | X:y=10%:12 (eisdks laik, mozdk auglu). f
g, y.X 4. y=2500.10%3:100.12 (y pret y saeisynoj).
i 415 . 2500 . 1023 2
; == — -——=100 rublu (Izzynot!
L 100 . 12 tec(lamympt)
I | . : 4Nt 9Ron
i | 2. Atrisynojums: 100 rub. inas—-—
; (uz 1 atteicyn.) : 100 :
3 1 , iness (100 reiZzu mozok)
E 2500 , (2500 reizu vairck),
i | 12 mén. daboj
¢ 42, 2500 | 10%
f 15 » 100 | 12
'; 1025, . |
o 9. 25600 .32 . ~
g : \—_—_i Yo ——100 r. (Izzynot!)
; 2.4005.3,12 s

k.li._

IntresSu aprékin. formula pec ménesim: i=

100.12.
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3. Uzdavums (Auglu aprékin. péc dinom). Cik int-
resu dabos nu 825 rublu uz 5% péc 160 dinu?

Ikortojums: 100 rublu 360 dinds 5 rubli,

825 1Bl It T
- 1. Atrisynojums (ar proporcijom).
100 rublu 5 rubh
825 - F ”
360 dinds y rublu
160 dinds x lx:‘*::160:360 (eis0xs laiks moz0k intresu).
y.x:5.y==825,160:100.360 (y pret y saeisynoj)
TS0 52895 21607

»

!)—-’:5:8‘25: 100 (leloks kap. vairdk intrésu).

et Xl ~—18Y3 rubla intr. (Izzvnotl)
100860 | ey
= : & = B2
2. Atrisynojums: 100 rub. inas 0ol
(uz 1 atteicynojut) . 100
: Ak 5 , (100 reizu mozék)
825 SR AR Vg b vairok)
: o5 8251807 T/ Intn
360 din0s dabo : '
} 7100 360
e , (360 reizu mozok)
160 =y , (160 reizu vairdok)
5.5825.160 : 5
ciose Tt R T Intr. (lzzynotl
_ 100.860 Greyiol
Interesu aprékinosSonas formula péé dinom: i::~——k'l',—.?—
100.360

27. § Kapitala aprékinosona. |

1. Uzdauums (Péc godim). Kurs kapitals iness 3
godts niuguldits uz 5% 180 rublu pelnas?

1. Ikortojums: 5 rub. daboj !l godd nu 100 r. kapitala®)

180 :
1. Aftrisynojums: (ar proporcijom),
5 r. pu 100 r. kapit. -

IRt y | V:100=180:5 (vairok int. nu lelok, kap.)
1 goda nu y kapit. |
‘ ‘ x:y=1:3 (Illgoka laika mozoks kapit.).

" " 3 1" " X n »

d » n S n 3
y.X:100.y=180.1:5.8 (saeisynoj y pret y)
100.180 .1 2
\:TZIQOO ruiiju (I?Z}"I’lot!_)
5.

#) Dutus atteicibu rinda sastddama nu procentu augstuina, laika
vimbas un skaitla 100.
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et . 100 | 180 -
2. Atrisynojums: 5 rubli nu e B kap.

(uz atteicynojut) 1, (5 reizes mozoka kapit.)

e S

180 (180 reizu leloka |
| 1 goda nu el kapit
EI ;’ C 5 :3 \Gl . |
_ 3 , nu 3reizes mozoka kapit. <
- 100,180 ' . ]
4 = .j" = =1200 rublu (Izzynot)
E 2.,
d ; e lr z (e 100.1
i Kapitala aprekin, formula péc godlm. k:T
t " Al
( 2. Uzdavums. (pec menesim). Cik lelu kapitalu va-
{ jag nnguldit, lai S menesus uz 69 ijemtu 150 rublu
| nnresu"
' " Ikortojums: 6 rubli daboj 12 m. nu 100 rublim.
1905 =5 N e U e e
1. Aftrisynojums:
(ar proporcijom) 6 r. nu 100 r. [
1805 mdan S | Vi'100=150:6 (vairdk intre-
2 ‘ . Su lelok kapit.)
12m.nuy kapit. [
ST s Xt y-=12:5 ° (eisoka laika
I vajadzigs leloks kap.)
g | y-x:100.y=150.12:6.5 (sacisynojy pret vk
| 100.150. 12 i
| X 695 =6000 rublu (Izzynot!)
2. Atrisynojums:
: 3 : 00: 150 :
“ 6 rublinu o . 'l"“-'*l—ﬁ—?—f kapitala
(uz 1 atteicyn.) 1 .,  nu 6 reizes mozoka kapitala
150, nu 150 reizu leloka kapitala .
1005150 12 0 '

2= 080

6. 5
1 m, nul2 reizu leloka kapitala
9 » » 5 reizes mozoka kapitala.

i!' { 100.150.12
| X é?-; =6000 rublu (Izzynaot!)
Kapitala aprekin. iormula pec meénesiom: k :—I_Q%l}_l_f_

T

——
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Leidzigi kai péc meénesim, ari aprékinojams kapitala le-
lums peéc dinom.

100.360.1i

: p.l

98. §. 3. Procentu augstuma (procentu roditdja) ap-
rekinosona. _

1. Uzdavums. (Pec godim) Uz cik procentim atdu-
dams kapitals, {0 gribam nu 2800 rub. 5 godus ijemt
770 rublu auglu? ‘

Ikortojums: nu 2800 r. ijem 5 godus 770 r. auglu

n 10{) n 1 n n " '.'_? *)

Kapitala leluma aprékinosona pec dinom: k=

Auglu lelums 1 goda nu 100 rublim ir tys pats skaitlis
cik lels procentu augstumsjvoi roditojs. Jo nu 100 rublimd abojam
1 goda 6 rubli auglu, tod procentu augstums==6%o. Procentu
augstums vinmar atteicynojams uz 1 godu, voi 12 me-
nesim, voi 360 dinom.

1. Atrisynojums:
Nu 2800 r. 770r. auglu!
(ar proporcy) , 100, ¥ , | Yi770=100:2800 ' (mo-
zOks kapitals moz. aug.)

-

2 GO .
PR N e X y—1:5" (eisoks ilaiks,
1 mozok auglu)

y.X:770.y=100.1:2800.5 (y saeisynoj pret y).

T30 .. 106 %
s —K 15 0o, 1zzyvnot!
S800.5 T T - B et
2. Atrisynojums:
2 : 700 ¢ 100
Nu 2800 r. ijlem ' : - auglu.
L o800 U8

(uz 1 atteic.),, 1, 5 (2800 reizu mozoKk).
L5100 00 el Zu airok)

L 770.100 |
5 godas ijem auglu - 15

9800. 5
- , (b reizes mozok).
~770.100

s ———=9 /2 9. 1zzvnot!
T L

{_g oda

: #) Meklejamos atteicibas rinda sastodama nu skaitfa 100, laitka vi1-
nibas un meklejamo leluma x,
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Procentu augstuma apréekin. formula péc godim: _
100.i -
Tkl “
2. Uzdavums (Péc ménesim). Uz ¢cik procentim - at-
dudams kapitals, lai 5600 rublu 7 ménesus atnastu 105 g
- rubli auglu? 2
Ikortojums: 3600 rubju dad 7 meén. 105 r. auglu,
1 0 [ } ” ” ‘I‘ 2 i X n n
1. Afrisynojums: . 14
3600 r. ness 105 1.

kapitals, mozok aug]u).

(BEBEODOC Vo, T i s iI V:i105=100:3600 (mozoks
|

7 m. dabojyr. auglu
Fh e e ey X:y=12:7 tilgoks laiks, vai-
| rok auglu).
y-X.105.y=100.12:3600.7 (v saeisynoj pret y)

x:l%'l[&}—?—'ﬁ"ru. (Izzynot!)
3600. 7 e Sy

2. Afrisynojums:

n ”

o Mgy ik -

.~ 105100
3600 1. dabc — —~ . auglu.
Nu 8600 1. daboj 3600 r. augju
(uz 1 atteic),, l » 5 (8600 reizu mozok).

p o 100 . o (100 reizu vairok
105.100 12
3600 | 7.

=]

men. daboj avglu-

L oy 5 p LT Teizes n'lfJ..Z‘.(_jl.{}.

$Ry = » (12 reizti vairok).

I0h s s B

= TP =0, zzyvnot!)
3600.7 = ~

Procentu augst. aprekinosonas formuda pec menesim:
_ 100.i.12
P="%T
el lzigi kai pes ménesim. g]_)rékinojams; procentu augs-
tums a1 pée dinom. :

£ I g —— | .

P 24

Cooventu augst. aprékin. formula pec dinom: 4
109.1.360
k.1

' b ok Ry o & L
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2008 . 4. Nﬁguldijuma ilguma (laika) aprekinosona.
Uzdavams: Cik ilga laika iness 1200 rublu uz
t'/2% 180 rublu intresu? _
Ikortolums: 100 rublu inas 41 rubli 1 goda,
' 1200 T el S

n "

1. Atrisynojums: (ar proporcijom)
100 r. inas zyn. intr. 1 goda
E200 5 = S AT :1=100:1200 (leloks kapi-
tdh eisoks- nutrulch}uma laiks)
412 1. intreSu y godus'
[z eRin s e Cl :| :y=180:4'/» (leloka auglu
| suma ilgoks vajadz. laiks).

X ! v ‘—]HU 180:1200.41 (qaels\'nm ¥ prety)

100180 0 Sl et T
Nt sk e e Mo e OO 4 [NCNEesL
1200, 41 et e

2. Atrisynojums; (uz 1 atteicynojut).
100 rublu inas zvn. intres 1, L0
D Fil S zvnlnireses s e oL
. 1200
Ties 9 - y (100 reizu ilgéka laika).
12000 : s » (1200 reizu eisoka laika).
415 1. IntreSu inok LASgEID0 o
g1 120041 0
1 5 y (41 reizes eisoka latka)
1RO 1 » (180 reizu ilgoka laikd).
e LB A e
—-——-L—"W_—g 2 gy VOoito- g, men.
Nugulduuma ilguma (laika) aprékinosonas formu-
100..
la ecC odims ="
p £ k.p

Leidzigi augdejam paraugam laiks aprekinojams ari péc
meneSim un dinom. :
Niiguldijuma laika aprékinosonas formula pec me-
100.1.12

Nuguldijumu laika aﬁrékinﬁéonas formula pec di-

: 100.1. 360
nom: l———_—"
k.p.

—
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80. §. Pormulu sakiipojums.

e £ e R
1) -axugh -(intreses) =)\ pee - godim> 1.:__._].{3{[: :
: i . kilLp
b) y meénesim - . i=—re o
: k.Lp.
C , dinom Sl BEE
) ; 100.360
CaDi = - 100 .1
2)-Kapitalsia) péc. podimr. o o5l 0o k-.-;___p _Iih
AT 100.1.19
bl menesime s ke
= p.l
3 1 0¢(
oy dine s ol e 100.1.360
p.k
: G = . 4 0/ 1”” l
3) Procentu augstums a) pec godlm. P8 )=
(procentu roditojs) k.l
‘ \ > 100.1.19
DY, mlnesimopPEaye— ot
k.1
: N 100.1.360 ,
c) dinom . p(*)= 2
: : IR
: - \ _ it W
4) Nuguldijuma laiks a) pée godim . . . |= ]l O
. ' TP
S, 14}(}] ]7
e S o SRRt (e
k. 1)
L1 00.1.360
cYavi dinom. 0 e o F l::_l )0.1.860
S k.p

31. §. Procentu rékin! ar palelynotu un pamozyno-
tu kapitalu.

Par palelynotu kapitalu sanc sokuma kapitalu pa-
lelynoiu par intresu sumu.

Jo 400 rublu goda inas 20 rublu intresu, tod péc goda
dabojam pa]el;n L kapltdlu 400 1. - 20 17 = 420 1.

Turpretim par pamozynotu kapitalu sauc taidu
nu kura intresu suma atjemta. Jo [E‘I“’O[O]s samaitolu montu
porduadut zaudej 8%, tod péc goda vins ijem 100 rubju vita,
tikai 92 rubli t. i, 100 r — 8 r. =92 rubli.

a) Uzdavumi ar palelynotu kapitalu.

Uzdavumi ar palelynotd kapitalu ir divejaidic vinas duts

palely 110&1}5 1n sokuma kapitals, utrtis di s tll\m palelynotajs
kapitals, sokuma kapitals nazynoms.

1 il il ol Sy -
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1. Jo uzdavuma bez palelynoto kapitala, zynoms ari
sokuma kapitals, tod taidu uzdavumu vigli porverst par uzda- =
vumu, leidzigu iprikSejim; de]-to atjem nu palelynoto kapitala
sokuma kapitalu, atrun intre$u sumu un tod ar treju skait]u
rekinu paleidzibu nuteic meklejamua lelumu.

1. Uzdavams. Uz cik procentim atdidami 80060 r.,
lai pec 1 goda un 3 menesu atdabotu 8750 rublu?

Lal atrostu 1 godd un 3 meénesiis sasakrojusu auglu sumau,
atjemam nu 8750 rublim 8000 rubluy, dabojam 750 rub. auglu.

Ikortojums: 8000 r. atnas 15 mén. 750 rublu augluy,

100 ,_, § g x ¥ .
: 00125250
3 0%0) — =—71/200
L) 8000 .15 :

2. Uzdavums: Kura laika piaugs 500 rublu, atdiiti

uz §% uz 660 rublu?

Atemut nu 660 rublu 500 r. atrunam, ka auglu suma=—
160 rublim.
Ikodrtojums: 100 inas 5 rubli 1 goda
200~ ,-160- ,  x:godis.

| 100.160

o

2. Jo uzdavuma zynoms tikai palelyndtajs kapitals, bet
sokuma kapitals nazynoms, tod ji ar treju  skait]u pajemini
navaram atrisynot Sis topéc, ka palelynotajs kapitals nava
proporcionals laikam.

Pim. jo 100 1. uz 4% 1 goda piaug 104 rubli, tod nu 100 rub-
lu uz 4% 2 godus napiaugs 208 rubli, bet tikai 108 rubli.

Bet gon palelynotajs kapitals proporcionals sckuma
kapitalam. Jo, pim. nu 100 rublu piaug 1 goda 105 rubli,
tod nu 200 rublu piaug tama pa3a laika 210 rublu (2 reizes
leloks sokuma kapilals, 2 reizes leloks palelynotajs kapitals)

Palelynoti kapitali tikaitod sadarigi, {0 pi jim pis-
kaititas intreses aprekinotdos par vinu un fit pasu laiku
un pec vina un td pasa procentu augstuma.

Lai atrisynotu uzduisonas, kuros tikai palelynotajs
kapitals, bet sokuma papitals nazynoms, vyspyrms jo-
aprekinoj, kaida suma porsavers 100 rublu tama pasa
laika un pec to pasa procentu roditoja, kai izaveidojis
palelynotajs kapitals un tikai pec tam izmeklejams pra-
sitajs lelums.

~ Uzdavums: Kaids kapitals, aizdiits uz 6, piaugs

pec 1'> godaleidz 872 rublim?

Rékino3onas teorija 111, g%
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Vyspyrms joatrun, kaida palelynota kapitala pdrsaverss
100 rubju 12 goda uz 6%, — 109 rubli.

Ikortojums: 109 rubli plaugusi nu 100 r. sokuma kapitala

=~ =
8 (2 /3 ” ” X ] /4 »

Atrisynojums: x: 100=872: 109 (x leloks par 100, cik reiz.
872 leloki par 109).

100.872
_____109‘_:?01} rublu.

e

b) Uzdavumi ar pamozynstu kapitaly

Pamozynolajs kapitals izacel tod, kad nu sokuma kapita-
Ja atjemams zaudijums.

Uzdavumi ar pamozynotu kapitalu atrisynoymi leidzigi
Kal uzdavumi ar palelyndti kapitalu.

Uzdavums; Lynu tergotdjs beja pispists pordiut
iperktias lynus par 36090 rublu, cisut 26% zaudijumu.
Cik moksoja lyni iperkut?

Pec 20% zaudijuma porsaveérs 100 rubju pamozynota
kapitala par 80 rublim. |

Ikortojums:

80 r. pamozyno6tajs kap. nu 100 r. sok. kapitala
3600 ,, 5 X

n n »n n ”

Afrisynojums: x:100=3600:80 (x vairok par 100, cik

reizu 3600 vairok par 80).
100.3600
X=—-———4500 rublu
80 |

Utrs atrisynojuma veids: 20%=1/s nu kapitala. Tergotojs
zaudija !5 sokuma sumas daboja tikai 4/s; */s=8600 rublu, vyss
kapitals=38600: */=4500 r. Su atrisynojuma veidu var litot
tikal tod, jo procentu réditojs iztaisa parucigu dalu nu 100.

32. §. Auglu-auglu voi intre$u-intresu aprekinosona.

Auglu-auglu rékints teik aprekinotas na tikai sokuma
kapitala intreses, bet ari intreses nu intresem, kuras kotru go-
du jopiskaita piipriksejo kapitala. Dazaida veida auglu-auglu
uzdavumis, kai palelynoto kapitala, sokuma kapitala, nugil-
dijuma laika kai ari procentu augstuma nuteikSonu, vysotrok
un viglok aprekingt ar algebras paleidzibu. Seit apskatisim
tikal pyrmt gadijumu, palelynotd kapitala izisonu.

-
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Uzdavums: Kaida suma porsaverss uz augu-augl-
lim 2000 rublu lels kapitals 3 godis uz 4°,?

1. Afrisinojuma veids: Vyspyrms aprékinojams pale-
lynotajs kapitals pec pyrmo goda.
1) 100 1. inas goda 4 rubli
2000 r. » X rublu | x:4=2000:100
- Péc pyrmo goda palelynotajs kapitals=—2000 r.4-80 r,—
2080 rublu.
Utrd goda intreses aprékinojamas nu $os sumas,
2) 100 r. inas goda 4 rubli
2080 r. »— X rubli
4.2080
e =—83,20 rubla
Péc utra goda palelyngtojs kapitals=2080 rublu-}83,20
r.=2163,20 T | .
Tresd goda intreses aprékinojamas nu 2163,20 rublim.
3) 100 r. inas goda 4 rubli

x:4=2080:100

2168,20r. s X -rub. X4=2163,20:100
4.2163,20
X—=—— 1 884 K b.
X 100 86,68 ru

Péc treso goda palelyndtajs kapitals, voi izmeklétajs ka-
pitals ar auglu-auglim byus 2163,20 r.--86,53 1.=—2249,73 rub.

Atrisynojuma veids:

1. g) 100 r. porsaver§ par 104 r.

2000 r. - = X Tr.| x:104=2000:100
104.2000
= =—2080 .
100
2. g.) 100 r. porsavér§ par 104 r. '
2080 r. - ,» X T. | X:104=2080:100
104.2080 :
X—=————=—92163,20 r.
100 2163, ¥,
3. g.) 100 r. porsavérs par 104 r.
PIB3 RO Hro s X T | X 104=2163,20:100
104.2163,20
Xz =2249,78 rub]a.
i 100 ’ 1

Palelynotajs kapitals péc 4 goda apreékinojams nu 2249,
(TS S

Saleidzynojut augsejo kapitala, 2000 rublu vinkdrsds
intreses 3 godis uz 4°0=240 rublu ar jus iztresem uz auglu-
auglhim radzam ka tys par 9 rublim un 78 kap. leloks (249,
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3 1r=—240 r.=9 r. 718 k) Tai tod daudzi izdevigok kapitalu
nuguldit uz anglu-auglim. _
L Kapitals plaug divi reizes tik lels na kai sokuma:

uz 5

4
n ‘i
4

”

vinkorsim 9 20  godis,
auglu-auglu % 15 godis;

2 vinkorsim % 222/s goda |,

2 auglu-auglu % 16 godis;
vinkorsim % 25  godis,
auglu-auglu % 18 godiasu.t. t

Jo ilgdk kapitals uz auglu-auglim nuguldits, tn garoka
un sarezgitGka jo nuteik3ona. Topgc naudas isiddes lito] UG-

kai, praktiskokai

drusokai apreékindsonai jau izgatavotds tabe-

les, kuras auglu-auglu sumas nu skait]a 100 (rublii voi ka-

peikom) dazaidu

procentu augstumus un vairdkim godim sas-

toditas. -
e 33. §. Parauga tabele auglu-auglu aprekinosonai.
: gc{c?gn uz 3% uz 4%o uz 41 /290 uz 5%
1 103,0000 104,0000 104,5000 105,0000
5, 106,0900 108,1600 109,2025 1102500
3 109,2727 ° | 112,4864 114,1166 115,7625
4 112,5509 116,9859 119,2519 121,5506
5 115,9274 121,6653 124,6181 127,6282
6 119,4052 126,5319 130,2260 134,0096
7 122,9874 131,5982 136,0862 140,7100
8 126,6770 136,8569 142,2101 147,7455
9 130,4773 142,3312 148,6096 155,1328
10 184,3916 148,0244 1565,2970 162 8895
— 1] 138,4234 153,9454 162,2854 171,0339
12 142 5761 160,1032 169,5882 179,5856
3 146,8634 166,5073 177,2197 188,5649
14 151,2590 173,1676 185,1946 197,9932
155 165,7967 180,0943 193,5283 207,8928
T |
16 ’ 160,4706 187,2981 202,2371 218,2875
17 | 165,2848 194,7900 211,3378 229 2018
18 | 170,2433 202,5817 220,8480 |. 240,6619
19 | 175,3506 210,6849 280,7861 252 6950
20 | 180,611l 219,1123 241,1715 265,3298

———
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1. Uzdavums: Kaidda suma porsaverss 250 rublu
ar auglu-auglim 7 godus uz 5°?

Atrisynojums: ar tabeles paleidzibu,

Ikortojums:

1 rub. porsavers 7 god. uz 5% ar aug.-auglim par 1,4071 r.
250 .rub.

n n L 1 " )] L1 ” " X 24

1,4071. 250
b, e

351,78 rub.

2. Uzdavums: Kaids nazynomajs kapitals ir 3 godus
uz 5% ar auglu-auglim porsavertis par 578,8125 r., cik
lels tys beja sokuma?

Atrisynojums ar tabeles paleidzibu.

Ikortojums: 115,7625 r. izaugusi nu 100 rublim.
578,8125 r. § o

100 .578,8125 -
e S e g ST
115,7625

Jautojumi atkdrtosonai. Ku sauc par %7 Kua nuzei-
mej: uz augstdku klasi teik porcalti 85%; uz atru godu paly-
ka klase 15%/0?

Ku nuzéimej: kapitals atnesia 8% pelpas? Kai apzeimej vordu
procents? Ku nuzeimej 100%? Ku sauc par kapitalu? Kai sauc
naudas aizdeveju? Kai aizjémeéju? Kas ir vinkorsi procenti?
Kas procenti uz auglu-auglim? Kai sauc procentu maru?
Kaidi lelumi sastopami procentu rékintis? Kaidas atteicibas
storp pelpu un kapitalu?  Storp pelpu un laiku? storp laiku
un kapitalu? storp procentu augstumu un kapitalu? storp pro-
centu augstumu un laiku? Kai atrisynoj procentu rékinu uzda-
vumus? Sastodi uzdavumus kuris meklej: auglus, procentu
roditoju, sokuma kapitalu, nuguldijuma laiku! Cik 2/ iztaisa
Y2 nu vasalo, /s, Y4, Vs, L8, Y0, LYoo, o5, so? Kaidai vasalai
dajai leidzynojas: 25%, 20%, 831/s%0, 813, 5%, 21/2%,
nu 2%7? Ku apzeimej: 200%0, 800%0, 400%0, 150%0, 125%0, 75%/,
80%0, 400, 60, 90%? Atkortoj formulas, kai aprékinoj aug-
lus (intreses), kapitalu, procentu augstumu un laiku péc go-
dim; meéne$im un dinom? Ku sauc par palelyndiu kapitalu?
ki par pamozynotu? Kai atrisynoj uzdavumus jo dits pale-
lynotajs kapitals un sokuma kapitals? Kaida atteiciba storp
palelynotu kapitalu un sdkuma kapitalu? Kod palelyndti kapi-
tali sadarigi? Kai atrisynoj uzdavumus, kuriis tikar palelyno-
tajs? vol pamozyandtajs kapitals? Kai aprékinoj auglu-auglus 3

A
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godus? Cik godiis kapitals porsavers divi reizes cik leloks uz
5% (vink.), uz 5% (ar auglu-auglim)! uz4%o (vinkérs), 4%
(ar avglu-auglim) Kai praktiski otri un drusi (pareizi) apreki-
noj auglu-auglus péc dito procentu augstuma uz vairdi godim?
Izmeklej paraugu un sastddi procentu tabeli a) baribas vilom
myusu usturas leidzek]us b) procentu samaru storp Latviju
apdzeivojusom tautom? Procentu augstuma samaru apzeimej
ar atteiciga garuma stupim!
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Diskonta voi nuvylkuma rekini.

34. §. Izskaidrojumi par vekseli.

Naudu aizdadut voi montu uz rékipa pordadut kar aizde-
vejs tai arinordevejs grib nudrusinot, lai sovaipaSuma nazau-
ditu. Naudas aizjemejs voi uz rékina ipercejs izddad sovim
kreditorim rakstisku aplicibu ka porodu atmaoksos nuteikta
laika ar zynomim procentim. Saida rakstisko apliciba var
byut diveijaida veida: 1) vinkor$o poroda zeime, 2) veksels.—
Veksels atsaskir nu vinkorsos poroda zeimes ar lelokom, lyku-
ma styngri nuteiktom tisibom lkosat porodu. Vekselu litosona
topéc terdzniciba 'un naudas wveikalus |uti izplafita.

Veksels ir rakstiskd pec lykuma priska rakstitos
forinas izteikia un seviski ar vordu veksels apzeimeto
apliciba, ka kaids nuteikta laika, nuteiktal persoiiaz,
niiteikiu sumu samoksos, Iz3kir divejaidus vekselus: 1) pa-
Sa voi saust vekseli (solo vekseli), un 2) trasétu vekseli voi trate.

1) Pasa voi sausajs veksels (solo veksels).

Jo kaids izdfita vekseli pats mynati sumu apsajem samo-
ksOt, tod vini tn izroksta pats uz scva vodrda; saidu vekseli
sauc par pasa voi sausit vekseli. Par ,sausu“ topec, ka

jo navar leidzigi kai trasé€td par jyuru vol rabeZu uz cytu

valsti syutit. Terdzniciba su vekseli sauc, lai gon nava tys

eisti pareizi, par solo = vekseli, topéc ka ju izdevis tikaivins

vin (solo=vins vin) par j0 samoksdSonu atbild ari vins wvin.
Pasa (solo) veksela paraugs,

Valmira, 15 aug. 1920. g.

Trejs ménesi pec =augdejd ddtuma es apsajemis
moksot pret s munu solo vekseli Piteram Vagara
kgm Reiga, voi kam jis uzdud sumu

Vertiba monta. Termini samoksdoiu. Man paSam,
vysur, kur atsarun - Povuls Dzintars.
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Ar 3u vekseli Povuls Dzintars apsajem Piteram Vaga-
ram péc trejim ménesim, t. 1. 15. novembri 1500 rubju samok-
s0t, J0 jis nu to sajems montu 1500 rubju vértiba. Jo veksel
Sov pec tos personas vorda, kurs daboj mynatu naucdas sumu
vel izteicins ,voi kam jis uzdud“ (vol jo adresi), tod tys nii-
zeimej, ka vek‘;ela ipasniks var ari cytam. kaidam uzdid tisi-
bu, naudu ikasct. Jis var ar $it vekseli sovus moksojumus
le1d21g1 kai ar naudu izpildit. Topéc var ari teikt: veksels
ir térdzniciba, parosts moksosonas leidzeklis.

2. Trasetajs veksels voi trate.

Lai 1zdaritu moksojumus uz '1&261{:‘]0[11 vitom, ari uz orval-
stim, tod lelokas naudas sumas teisa porsy utisona iznok dorga
napaluc‘locl un pat nadrusa, ari napraktiska, jo dazu reiz vite-

jos naudas ]JOlmdlﬂl“.f‘ﬂcl cyta valsti var daudzejaida zina byut

apgryutyndta, voi naispejama. Te nu izpaleidz trasetajs
veksels, kura isplatisona jau nu-vyds laikim pazeistama.

Traset nuzeimoj vekseli uzdud par moksotdoju na
sevi pasu bet kaidu cytu personu, pim. bankas ipasniku,
bankas pylnvarniku un t. t.

a) Pa]umum ka Karlis Orojs Reiga ir nu Artura Forle-
ja Londona ipércis montu par 5 ty ukstugas rul bju. Ordjs na-
syuta vys 30 sumu teidi pats Forlejam uz Londonu, bet imok-
s0j ju Reiga bankas ipasnikam Albertam Zeltlllam. Sis uz-
dud Olo]am vekseli, kurd ar Ze]tinu sakard stovusam bankas
ipasnikam Aronam Rotsildam Londona teik izduts mynatu
sumu izmoksot Arturam Forlejam.

Traséto veksela paraugs:
]

Reiga, 25. aug. 1920. g.

' Divi ménesi pec $0s dinas jzmoksojut pret
Su munu prima-vekseli Arturam Forlejam turpat
vol )6 ordrei

Vertibu Sajému nauda; rokstut uz rékipa pec
pazinojuma.

Aronam Rotsilda kgm, itk
Londona. I—i]burtb Zeltins |

b
o
a
2
a
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Su vekseli Karlis Orojs nusyuta sovam kreditoram artu-
ram Forlejam uz Londonu naudas vita.

Personu kura, vekseli izroksta sauc par veksela deveju
vol trasanfu (A. .761‘E111~\} tu personu kurai. izduats \(“]xb(lb 1Z-
muhsot—pu V@chla izmoksotdju vol trasatu (A. Rotsilds);
ta kura pret Ha]umtu vekseli Jai 1LaSL1u naudu—par veksela
iemeju voi remitentu (A. Forlejs). (Trachére=vilkt: remittére
—=tolok syutit). :

\e;{%c—‘ja sajemejam voi- remitentam ir tisiba, naudu nu-
tetkta laika, t. 1. 25. oktobri nu 1zmoksotoja voi trasata ikasét
Bet jis var Hd]cmtu vekseli ari pyrm% lermina nutecisonas, 1o
tam pafam nauda vajadziga voi rékini moksojami, kaidai
bankai porddt, voi ari tu kai moksosonas leidzekli nau-
das vita sovam kreditoram syutit Padeja gadijuma, jo A.
Forlejs vekseli 10lok nusyuta kai maok sojummu fabrikantam Ri-
chordam Skribensam, Mansisteri, tod jis vekseli remitej

(syuta tolok). Bet pyrms tolok syutiSonas Forlejs roksta uz
veksela utros puses:

Del mani Richorda L)]xllb(‘ll“\a kga ordrei, Mansister.
Vertibn sajemu.

Londona, 5. septembri 1920. g. Arturs Forlejs.”

Tagad Forle ]-3 1 sovas tisibas pilnigiRichordam Sriben-
sam a.mml.s kurs vekseli nuteciSonas termini lai ikasctu.
Bet ari Skribens var vekseli pordit vor otkon tolok syutit
kai moksojumu kaidam nu sovim kreditorim, pim. naizstrédo-
tt materialu (pyrmmaterialu) lelnulyktuvas ipasnikam Gusta-
sam Chamsteram IIII‘}I)U_FDd ari iprik§ uz veksela utros
puses zam Artura Forleja parokstu tolok atzeimejut:

De] manis Gustasa Chamstera kga ordrei, Hamburga.

Vertibu Saiemu. .
Mansisteri, 10 sept. 1920. g. Richords S)i«';rxb(—:'m.
Tai Xcchl% var it caur daudz rukem, kolerdz ju mld{—

_|(|]s ipadniks nutecejusa termini ikasej nu tlctbaid Alona Rot-

Silda.  Saidu vekscla cyrkulé$onu vol nu vina utram 9]0k
syutiSonu sauc par dziresond (pornesSonu) vol endeosesonu
(uz atras vol mugoras puses & }]]dl\%{hﬂ‘lu) Veksela to}ok syu-
tittjus sauc par dzitanuim vol endosantim, pasu syuliSonas
operaciju par dziro (giro) voi ari par endosmentu. (Giro=vek-
sela t0]ok syutisSona cyfa reiciba). Veksela priska stodionu
izmoksai sauc veksela prezentéSonu un padejn dzirautu
par pwmntdl'tu —Jo trasats ar miru vekseli 1zmoksot,.tod jis

uz to izroksta ar ddtuma pizeimi: “Pijemts* voi ,,akceptets“

e
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St uzrokstu daudz reizu prosa nu trasata jau 1pri.£b veksela
cyrkulacija laissonas, taidu vekseli tod sauc par a\u,ptetu—
Jo trasats lidzas voi ,protestei” vekseli 1zmoksot tod jo uz-
roditojs lik protestu nu tisas istddem apstyprinot. Veksela na-
samoksotoju izsludynoj kai bankrotejudu, voi veksels it, rau-
gutis pec apstoklim, vysu dziranta rindu atpakal.

Bet kai daboj wveksela izmoksotojs voi trasals (Arons
Rutw:ld ;) otson sova naudu atpakal? Vinkorsi tai, ka jis ari
sovukort izroksta sovas sumas augstuma vekselus uz Zeltina
adreses Reiga, j0 storp lelpilsatu tergotojim nitteik bizi vairok-
kortigl terdzniciski apmu?l}uml Goeda gola sakartis stovusi
\'lealmu nusarekino] un izaleidzynoj.

Drusibas de] izsyuta péc pyrmo (prima-) veksela vel
utra un pat tresu (sekunda-, tercia-) vekselus. Jo izdud nu
veksela tikai vinu ekzemplari; tod eistiniba saidu vekseli .
sauc par ,solo“ vekseli.

b) Augseja atgadijuma var trasétt vekseli ari taida vei-
da izdat, ka Arturs Forlejs Londona montu pordevejs, ju iz-
roksta kai veksela deveéjs (trasants) uz peérceja-porodnika Kar
la Ordja, kai trasata vorda, koleidz bankas ipasniks R. Z¢l-

tins, ar kuru A. Eorlejs stov sakara, teik par veksela jémeju
vol remitentu. Tod weksels skanétu sekusi:

= 1 . 5]
Londona, 25. aug 1920. g

Divi ménesi péc $0s dinas izmoksojut pret su mu-
nu prima- vchseh Al,bertam Zeltinam ti pat, voir jO
orderi :

Vertibu nauda; rokstiat uz rékina peéc pa/n;mJuma

Karlam Oro_-;a kgm S
Reiga. Arturs Forlejs. ]

Arturs Forlejs, pazinojut reizé Karlam Orojam Reiga, ka
uz jo adreses izraktits veksels, pisyuta su vekseli sovam kre-
ditoram. A. Zeltipam Reiga, kurs tod var ar ju t6]ok izdarit
leidzigos operacijas, kai ipriks aizrodits.
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Nu augsejim pilmarim un izekaidrojumim radzam, ka
1) pasa voi saustt vekseli izdud debitors (pordodniks),
bet 2) trasetit voi porvasti vekseli izroksta i0 vertibas
ipriksejajs sajemejs bankas ipasniks, voi ari pats kre-
ditors (naudas aizdevéis voi monta uztycatodis).

Veksela lykumigo forma itver:

1} 1zdusonas vit un datumu (augss,
2) moksojamos sumas lelumu (augsa,
lus, teksta vordis),

vordu ,veksels¥

3)
4) moksoSonas dinu (datumu voi storplaiku),
5)
)

kreisa styuri),
loba styuii, shait-

9]

vitas apzeimejums, kur moksojums izdorams.

izmoksOtoja (trasata) vordu un jo adresi (zameja krei-

sa styuri), '
7) veksela jemeja (remitenta) vordu, kas myunatd sumu
sajem ar pizeimi: voi kam jis uzdid, voi ari: jo ordrei,

8) veks:la izdeveja (trasanta) pasrucigu parokstu (zamas-
ka, loha styuri),

) paskaidrojumu, ka veksela izdevéjs (trasants) nu vek-
sela |€meja (remitenta) pasa voi caur jo paleidzibu
pretvértibu sajémis, kai: vértibu naudi, vertibu mon-
ta vertibu uz rékina u. t. L.

10) veksela devéja uzdavumu, lai veksela jeméjs tu ivad
gromotds péc pazipojumas.

Vekselt mynatit sumu sauc par valutu. Sima suma
jau intreses pirekinotas kiot, tai tod veksela valuta leidzy-
nojas palelynotam kapitalam. Vekseli laitka numoksojut par
mynatti sumu intreses vairs nava moksojamas. Tai pat vekseli
nav mynats procentu roditojs, pec kura piskaititas aprékinotos
intreses. Pim. jo kaids aizjemia4. apreli 8000 rublu uz 8 mén.
un ir ar miru par aizdavumu moksot 6%, tod jis rakstis vek-
seli, kas moksojams 4. juli, navys sumu 8000 r., bet par ap-
rékindtim procentim palelynotu sumu, 1. 1. 8600-+-120=812) r.

Veksela ipas$nikam nav tisibu vekseli agrok ikaset kai
tikai mynata moksosonas termini. Bet gadijuma kad tam jau
iprik§ nauda vajadziga tys giizas pi trasata (izmoksdtoja), lai
vekseli agrok samoksoj, voi, kas vairdk nuteik,jis vekseli por-
dud bankai, voi ari ar tir numokso] sovus porodus kaidam nu
sovim kreditorim. Bet par vekseli kuru jau ipriks izmokso-
Sonas termina ikaséj voi pordud, voi ar kuru iprik§ 30 termi-
na izdora moksoSonu, namoksoj {0 pylnas sumas. Jo vck-
sels, pim. izduts uz 3 ménesim, tod j0 pylna vértiba izastoj
tikal termina padeja dina. Jo tu pordud jau péc meénesa tod
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tys vE| nasatur vysas pylnos vertibas nu to atvalkamas intre-
ses par atlykusim 2 meneSim.

Nu veksela sumas nitvalkanids intreses par vel na-
nittecejusit laiku sauc par diskontu un jis aprékinoso-
nu par diskontu rékinim,

Vekseli diskontet niizeimej nu o vilkt intreSu sumu
par vel naniitecejusu laiky, t. i. par laiku nu jo pordiu-
Sonas dinas lcidz {0 galigam terminamn:.

Diskontu aprékinoj péc zynomd procentu roditdja
voi augstuma.

Kas vekseli uz 1500 rublim, izmoksojamu péc 2 menec-
$im, jau Sudin sajem, tys navar par ju moksot pylnu 1500
rublu, jo Sudin $ima suma tryukst intresu par 2 ménesim. [os
percéjs atvalk sev par lobu. Jo diskontu aprékinoj pim. ar
50/, tod tys leidzynojas 122 rublim; tai tod par vekscli Su-
din var moksot tikai 1500 r.—121/2==1487'/> rubli.

Diskontrékintis nuteicami:

1) diskonts vol nuvalkamd suma,

2) veksela porduisonas vertiba,

3) veksela pvino vértiba; valuta

4) procentu roditojs, pec kura aprekmots

5) ve] nanutecejusajs laiks.

Diskontrekipiis taipat kai procenrekipiis pijem ménesi 30
dinu un godu 360 dinu garus '

Diskontrékintis sastopami nokusi lelumi: veksela suma
voi valuta, diskonts voi nuva'kamos intreses, laiks un pro-
centu roditojs. Seit ir ti pasi lelumi kaidi sastopamil procent-
rekinds: kapitals, intre$u suma, laiks; preeentu augstums
voi procentu roditojs. Topec diskontrékinu uzdavumi atrisy-
nojami leidzigi kai procentrékinu-u davumi, vol nu ar pro-
porciju paleidzibu, voi atteicynojut uz 1.

~ Diskonta rékints izskir: a) térdzniciskit voi komierc-

diskontu, b) matemaiiskil diskontu. Starpibustorp obe-
jim redzésim nokusts uzdavumdus.

35. §. a) Terdzniciskajs voi komerc-diskonts

Uzdavums: Vekseli, izduti par 1000 r. uz 9 mene-
§u, pordiid pec 4 meénesn, aprékinojut 6% cik lels dis-
konts un cik moksoj par vekseli? _ '

Atrisynojums: Tai kai 4 meénesi jau pagojusi, tod int-
reses atvalkams par ve] nanutecéjudim 5 mencsim.




1) Joaprekinoj, cik lels diskonts nu 100 rub]u.

12 men. 6 rubli

1 2
LOLE o L S

» X n

x:6=5:12 (Ku cisoks laiks, tii mozok intreiu)
x=——=—91% rubh,

2) Joaprekinoj, ci lels diskonts nu vysas veksela sumas.
Nu 100 r, diskonts 2% r.

y 1000 T. 5 Sk
21*‘)"“1000 100 (ku leloks kapitals, tu leloks diskonts.)
X:Olh—-lg(lq“‘*):) rubli,
100
ar veksell moksoj 1000 1. —25 r. = 975 .
Veksela pordasonas cenu var ari tai aprékinot. Péc pyr-
mé aprekina diskonta nu 100 r. = 2!/ r.; diskontétajs 100 r.
= 1001 — 2Yeiry =R -
Par vel{sela 100 r. moksoj 97/a r.
” » 1000 -, " X ”

9T = 10000 100 X =976 1

Zynut veksela pordasonas sumu, vigli atrast diskontu
1000 — 975 = 25 r. disk. ’

Terdzniciska, voi komerc- diskonta veksela sumu
voi valutu uvzskota pec pijémtd paroduma par sokuma
kapltdlu nu kura aprekinoj intreses kai pec veksela
1zdubanas, tai ari pi veksela diskontéSonas (priks§ ter-
mina samoksas), bet porduisonas sumu uzskota par pa-
mozynotin kapitalu. — Naudu aizdudat parosts intreses
tyulip jau ipriks, atvilkt Tai veksela izdeveéjs, kas pim. pasa
veksell apsajem samoksdt péc 9 meén. 1000 r. rékinojut 6%,
daboj) nu aizdevéja navys 1000 r., bet 1000 r. — 45 1. (45 1.
— intreses nu 1000. par 9 men. uz 6%o).

Sej ap-ekindsona nava tumar eisti pareiza. Porédniks
sajem tikai 955 r, bet intreses rekinoj nu 1000 rublu. Par
45 rublim, kurus t\* nimoz nadaboj ari josamoksoj intreses.
Bet tai kai nu vysas veksela sumas, kai ari nu opolim 100
rublim kai sdkuma Ldpltd]d vigjok aplel\mot nuvalkumu int-
reSu sumu un kal aizjemeja zaudijums nava vysa lels, topéc
kad vekse]i izdud tikai uz dazim ménesim, tod p]dlxsc, sis
apréekinosonas veids vyspori pijemts. Tumar pareizajs ir mates
matiskajs diskonts.
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36. §. b) Matematiskais diskonts.

Matematiska diskonta pijem, kai tys pareizi, vek-
sela sumu par palelynétu kapitalu, i0 tej sastOv nua so-
kuma kapitala un piskaititom intresem, bet par soku-
ma Kapitalu izskota tit sumu, kuru moksoj diskonteso-

Vekseja pércejs grib par izdatia kapitalu ijfemt tik-
daudz intresu, ka, piskaitit jos pi ipeérksonas sumas,
tys dabotu beidzama termint pylnu vekseli mynatit su-
mu.

Pisaturésim saleidzyndSonas péc pi ipriksejo uzdavuma

Vekseli, izdatu par 1000 rublu uz 9 menesim,
pordud pec 4 ménesim, aprekinojiut 6%; c¢ik lels dis-
konts un cik moksdja par vekseli?

Tai kai matematiska diskonta veksela vaJuta— palely-
notam kapitalam, t.i. sokuma kapitalam kupa ar intresem,
kuras pec ipriksejo aprékina==214 rub., tod

nu kotrim 102'/2 rublim nuvalkami 2% r.,
nu 1000 :

n iy X )
X:21/—1000:1021/
21/2.1000 :
= ——————=24 39 rublim.
102%/2

Par vekseli moksojami 1000 1.—24,89 r.—975 r. 61 kap.
Veksela pordasonas sumu (voi sokuma kapitalu) var
atrast ari nokusi: .
Jo palel. kapit. 1027 r., tod sok. kapit. 100 r.

" N n 1000 1 n ) n X n .
X:100=1000:102%2
100,
X— L 1000:9?5 r. 61 kap.

10215

Diskonts=1000 r.—975 r. 61 kap.—=24 r. 39 kap.

Saleidzynojut térdzniciskt voi komerc-diskontu ar mate-
matisku, radzam, ka pyrmajs ir leloks par utri. Nokusds uz-
davumiis iturésim obejus atrisynojuma veidus vinu suplok
utram. L

37. §. 1) Diskonta voi niivylkuma aprékinosona.

Uzdavums. Cik lels byus diskonts nu 2500 r. par
9 menes. ar 8%7?

Atrisynojums:

1) Cik %/ leidzynojas diskonts 9 men, jo 8% par godu?

12 meén. 8%
O, X, o 5==Ula—gtl
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2) Cik lels diskonts nu 2500.1‘L1b]u?

a) Terdzn. disk. (nu 100) | b) Matemat. disk (vérs 100).

Nu 100 r. nuvalk 6 r. Nu 106 r. nuvalk. 6 r.
» 2000 i K s L] » 2800 " X
X:6=2500:100 | X:6=—=2500:106

6.2500 ; 6.2500
x=-""""""—150 1. X=— —5)——_—‘:14-] r. 51 kap.
100 | 106 -

38. §. 2. Veksela pdrdusonas vértibas aprékinosena.
Uzdavums. Cik moksés veksels izdiits par 500 rub-
lu, j0 leidz terminam veél 1 mén. 6 dinas un diskon-
tu aprckinoj ar 6%
Atrisynojums:
1) Cik /o iztaisa 36 dinds j6 6% goda?
360 din. 6%s.
20 20, X X6=86:360—=0,6%0

2) Cik moksBs veksels par 500.rubju?

a) Teérdzn. disk. (nu 100) b) Matemat. disk. (vérs 100)
Par 100 r: vaJut. moks. 99,4 r. | Par 100,6 valutas moksoj 100 r.
” 5(}0 n » _?J_ X n e . n 50'j n n n X n
X:99,4—500:100 X:100=500:100,6
99,4.500 100.500 ,
X =497 r. X =—————497 r. 2 kap.
100 ‘ 100,6 : 1

39. §. 8. Veksela sumas voi vajutas aprékinosona.

Uz $lm atsateic divejaidu uzdavumu veidi: a) Zynomao
veksela pordasonas cena (diskontétajs veksels) un b) diits dis-
konts (nuvylkums).

Uzdavums. a) Cik lela veksela valuta, {0 par i
samoksots 4 ménesi iprik§ termina 788 r. ar 4,50
diskonta? ' ;

Atrisynojums: Cik % iztaisa diskonts 4 meén. jo tys
goda 4,5%r

12 men. 4,5% :

- S X Kod 6=4:12-—1.5%0; )
a) Terdzn. disk. (nu 100) b) Matemat. disk. (vérs 100)
98,5 r. daboj nu 100 r. v. ! 100 r. daboj nu 101,56 r. val.
788

»n n 1] ‘\C _}'} b I 7 8 8 b} 8 n n X »n ”w
x:100=788:98,5 X:101,5=—=788:100
100.78¢ 101.5.788
— S oS paaly Faal gl

98,5 = 100

T
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Uzdavums. b) Par kaidu sumu izdits veksels, i0 :
vina diskonts iztaisa 108 dinos leidz terminam 22!/ {
rubli pi 69%? :
Atrisynojums: Cik % leidzynojas diskonts 108 dingos, '
16 tys 6% goda?
360 dinos 6% :
108 =%, X, R6==108!360==]1 80/0
a) Térdzn. disk. (nu 100) | b) Matemat. disk. (vers 100)
L8 L. disk-ng 100 1. val. EB.r disk._nua 101,58 r. xal,
] 2215_!{___!1 " X " !:‘i‘vf’ ” ) n X n "
x:100=22,5:1,8 | x:101,8=225:1,8
My ek | -
100.22,5 : 101,8.22 .6 oy
Xz==———21-=—19250 r. [a s 2o {979 1 50 k.
1,8 | 1,8

'

40. §. 4. Procentu rdditdja (augstuma) izmeklego-
na, pec kura veksels diskontéts.

1. Uzdavums. Kaida procentu augstuma diskontets
veksels, izduts par 1200 rublu id diskonts par 5 men.
pyrms termina iztaisa 50 rublu?.

Atrisynojums: Par vekseli ir samoksots 1200 1. — 501
=50 ¢ | :

a) Terdzn. diskonts (nu 100) | b) Matemat. diskonts (vers 100)
Nu 1200r1. 5 mén. nuvalk 50 r. | 1150 1. inas 5 meén. 50 rublua

TR LU L o e R0 12 X

n n

n

100.12 .50

___.1.00 wliZ s 50 ! I)[(]!.rao:

p(®/o) 109/ 1 15055 ~ e
s = r_': /0 5 (LD BS
1200. 5 1019537
2. Uzdavums. Cik augsts procentu roditdjs, jO par l
vekseli, kas izduts uz 520 rublu, 100 dinu pyrms ter-

mina moksoj 507 rubli?

Atrisynojums: Diskonta suma = 520 r. — 507 r. —1 230

a) Térdzniciskajs diskonts. | b) Matematiskajs diskonts.

Nu 520 r. 100 d. navalk 18 r. | 507 r. inas 100 dinds 13 rub.
a0, BB G T S e .
, 100360185 « e 100.360.13 e !

{0 /g)= =99/ FR(p)== 2 2a=s ———==93/130/q,

p®/o) e 9%6 ii“" /o) e 98/13%/0
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41. §.
sona.

5. Veksela vel nanitecdjuso laika apreking-

1. Cik ilgu Taiku pyrms jd niitecgSonas ir pordiits

veksels, valuta 840 r. {0 par ju daboja 828 rubli, dis-

kontejiit ar 6%/0?

=12 vl
a)’ Térdzniciskajs diskonts.

Nu 100 r. daboj6r. 12 menesyus |

Atrisynojums: Veksela diskonta suma =840 r. — 898 1.

| b) Matematiskajs diskonts.
Nu 100 r. daboj 6 r. 12 meén,

y 840 I e " » 828 ) 120, X .0 »
100.12.12 A 100.12 .12 r
== =2 mon. = 5tk —2% /60" mén
840.6 ’ 828.6 Bk

2. Uzdavuams.

Cik ilgi pyrms termiga ir pordiits

veksels, valuta 480 rublu jo diskonts ar 6'/4%0 iztaisa

4

20 rublu?

o

Atrisynojums: Par vekseli jjemts 480 r. — 20 r. —460 -

a) Térdznicisk. diskonts.
Nu 100 1. daboj 6'/sr. 12 meén.
i B RN AN O @y (oa 08

b) Matematiskajs diskonts.
Nu 100 r. daboj 6/¢ 1. 12 mén,
» ‘160 n »” 2() _?_J X 7}

100.12. 20.4 G
= nen.
480 .25

Jautojumi atkdrtoSonai.
1z8kire Ar ku atsaskir vekse]

1___100.12.20.4
S 460 .25

= 98;-’{:'-33 It

Cik veidu poroda aplicibas

s nu vinkorsos poroda zeimes?

Kas ir veksels? Kai lus veksela veidus izskir? Ku sauc pal
pasa vekseli? Kopéc par sausu? Kopéc par solo—vekseli?
Kaidu vekseli v&] apzeimej par solo-vekseli? Ku sauc par tra-
setu vekseli? Ku nuzeimej vords trasét? Kaidas personas sa-
teikam vekseli? Kas ir vekscla devéjs? Kai vE] ju sauc? Kai

sauc veksela izmoksotoju? Ku nuzelme] vords

wtrahere® ku

nuzeimej vords ,remitere“? Kuri ntsaukumi nu &m vordim
atrisynotir - Ar kaidu nuzeimi kotrs? Kaidis gadijumus litoj

vekseli? Kaidas operacijas var ar

par dzirésonu?

vekseli izdarit? Ku sauc

Ku par endosésonu? Ku par dziro? Kas ir

veksela protestéSona? Kas vina prezenteésona? Ku apzeimej
vords prima-vekse|s? Ko apzeimej vordi sekunda? tercia vek-

sels? Kaida §im vekselim nuzeime? Kaida starpiba, storp pa-
5a un trasett vekseli? Kaidus nuteikumus itur veksela lyku-
migo forma?—Kai sauc vekseli mynatu sumu? Kaidam- kapi-
talam leidzynojas veksela waluta? Kas veksela sumi jau pi-
rekindts klot? Kaida tikai termini veksela suma ir pylnveért-
Reékindsonas teorija IIL. : 4%
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ga? Uz cik ilga laika izdad veksejus? Kaida veksela vértiba
JO ta jau iprik$ gola termina pordid? Kas taida gadijumi, ir
dorams? Kai sauc par nanutecéjudu laiku nuvalkamos intreses?
Ku nuzeimej vords ,diskonts“? Ku nuzeimej vekseli diskon-
tet? Kit sauc par diskonta rékinim? Kaidi lelumi nuteicami
diskonta rekipus? Kurim rékinim pileidzynojami diskonta re-
kini? Cik veidds var atrisynot diskonta rekipu uzdavumus?
Cikveidigu diskontu izskir? Nu kaidas sumas aprekmq terdz-
niciskit diskontu? Kaidu te napareizibu izdora? Nu kaidas
sumas aprekinoj pareizii voi matematiskii diskontu? Kopéc
prakse tumar litoj térdznicisku diskontu? Sastodi uzdavumus
un atrisynoj jus péc terdznicisko un matematisko veida kuris
meklej: 1) diskontu, 2) veksela porduSonas vertibu, 3) vekse-
la valutu 4) procentu roditoju péc kura aplekmots diskonts,
5) ve] nanutecejudu latku! Pagatavoj pasa un traséto veksela

paraugus, 1zpyldi jus un apzeimej utra pusé 3 endosatus!




VII.

- Terminu réKini.

42. §. Iskaidrojums. Aizjémeéjam tisiba.izlitdt aizjemtu
naudu leidz nulamtam atmoksogonas termipam. Bet jo jis aiz
dazaidim imeslim grib izdarit pordda numoksu na uz reizes,
bet dazaidiis jam izdevigas termipiis, pa-dalom, tod vysaida
zina termini idolami tai, ka nasacaltu zaudiyjumj ni debitoram,
mi kreditoram. Var gadétis ari utraidi, ka porodniks beja vi-
nojis numoksGt aizjemumu pa dajom, pim. kotru mencsi zyno-
mu sumu bet aizdevejs labprot tu grib ikasét uz reizes.

_ Termipun rekinim pikreit pareiza jaunu terminu
nuteiksona leiguma terminiis.

Saida veida uzdavumus atrisynojut jolvaroj, ka lai in-
tresu suma palyktu naizamainéjuse, vysod tej pat. Tys
Ispejams iturét tod, jo ditus lelumu atteicibas samarigli DOr-
mamam. Par cik reizu pamozynojam voi palelynojam
kapitalu, par tik reizu palelynojams voi pamozynojams
laiks. Pim. intresu suma nu 100 rublu par 8 meén. bvus tik
pat lela, kai nu 200 rublu par 4 meén., voi nu 50 rublu par
16 meneSu (zynoms pi vina un to paSa procentu roditoja).
Radzam, ka kapitals un laiks ir pretiski proporcionali:
ar vina zynomu reizu pavairdsonu pamozynojam utru tik pat
daudz reizu. Taida pat atteiciba atsarun pil vinas un tos pa-
Sas intreSu sumas igyuSonas kapitals ar procestu roditoju
Pi leloka kapitala vajadzigs mozsks procentu Mars,
pi mozoka kapitala vajadzigs leloks procentu mars. Cik
lelu intre3u sumu, pim. iness zynoma laika 100 rublu uz 10%o,
tikpat lelu intreSu sumu iness tama pasa laikd 200 rublu uz
5%0, voi 50 rublu uz 20% u. t. t.

Terminu rékinu uzdavami var byut treju veidu: 1). Ving
moksosonas termins porveérSams vairokts, 2) vairoki
savinojami vina, 3). duti vairoki termini pdrmainami
Cytus vairokids terminus.

43. §. Uzdavamu paraugi: 1) vins moksosonas ter-
mins porveérSams vairokus terminds.
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Uzdavums. Porodniks apsajémia atmoksot aizde-

vejam 2000 r. pec 10 meénesu, bet tam beja ispejams
atdut 900 r. jau pec 5 men., un 500 rublu péc 7 mene-

s,

rekinojut nu aizjemsSonas dinas. Cik ilgi tys var

paturet atiyvkumu?

Atrisynojums: Kreditoram tisiba dabgt intreses nu 2000

r. par 10 menesu, vol kas tik pat, kai nu 20,000 rublu par
1. méneSi. Debitors jam dat pelni:

uu 900 r. par 5 mén,, kas tik pat kai nu 4500 r. 1 mén.

”

B

r Y 1-:
QGO " w 4 ) ” ” ”__3600 » 1 n

11} N

1400 r. dazaid. laik. el RO, T

Kreditoram nokas vé| intreses nu 12,000 rubju (20,000

r.=8000 r.) par 1 ménesi. Bet tam tama vita mokso] mozoku

kapitalu, 600 rublu (2000 r.—1400 r.), uz tik reizu ilgdku
lailcu, cik reizu 600 r. mozoki par 12,000 rub.; 12000 r.:600r.—
=20 reizu, t. 1. pec 20 meénesu nu aizdavuma dinas.

2) Vairoki moksosonas terinini savinojami vina

termini.

Uzdavims. Térgotdis apéajémia samoksot 2832 r.

peéc 3 men., 2560 r. pec 9 men. un 1450 r. pec 16 meén.

(pi

vinaida procentu roditdja). Pec cik ilga laika tys

var nitmoksot vysus trejs porodus vina termini?

mu,

Atrisynojums:

2832 r. atnas 8 meén. tik pat inwreSu, cik 8496 r. 1 meén.
2560 ” n g .J'J n n n ” 23040 n ] n
1450 » 16 ” ” ” ” » 23200 , 1 »

6842 r. atnas daz. laikus tik patintr., cik 54,736 r. 1

Lai nu vysa kapitala 6842 r. dab6tu tu pasu intresu su-
cik nu 54736 r. 1 menesi, tod kapitals 6842 r. turams

tikdaudz reizu ilgok par 1 meén. uz %, cik reizu ilgok par
54736 r.; 54736 r.:6842 r.=—8 reizes, t. 1. pe¢ 8 ménesu nu
aizdavama dinas.

- Lai nuteiktu vairsoku kapitalu kitpigit moksosonas
termini, vysi kapitali atteicynojami uz vinu laika vi-
nibu, pim. 1 godu 1 menesi, voi 1 dinu; dabotd pro-
duktu suma sadolama ar duta kapitalu. Atrostajs rodi-
tdojs nuteic kiipignn moksosonas termini.

3) Duti vairoki kapitali pormainami cytim vairo-
kim kapitalim.
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Uzdavums. Térgotdjam jomoksoj 1500 r. pec 7 meén.
18090 r. pec 5§ men., un 2400 r. pec vina goda; bet iis
samoksoja 2250 r. jau pec 3 men. un 750 r. pec !& men.
Pec cik ilga laika moksojams atlykums?

Atrisynojums: Térgotojs var lilot:

intreses nu 1500 r. 7 mén. tik |)'1t ctk nu 10,500 r. 1 meén.

n 13 IQ;UU n 5 n n | n n q U UO b ] n
n U '.) l )“) !,!_1'—:‘_')"__"_ _-’!.....,_. * IJ‘_ 3 Sk P_! & n "' H q{‘}o .!}__“_1._ n e
intreses nu 5700 r. daz, laik. tik pat, citk nu 43,300 r. 1 mén.

Bet jis izlitoja:
intreses nu 2250 r. 3 men., kas tik pat, cik nu 6,750 r. 1 m.

un n n 76() n 4: n ) n n n n n :E'HJ(} __.3‘?_ 1 ”
intreses nu 3000 1. daz. laik:, S B A el O B R

Saleidzynojut obejus aprt,lxmus radzam, ka telt*r}sz vel
var litot pelni nu 48, ‘?(}() F:—9750  rl—: 8030 r. 1 -meénesi. Bet

tam tyma vila ir l{;lpltals 5700 r.—3000 1.==2700. r. Su atlyku-
mu 2700 r. i1s var paturct tikdaudz reizu ilgﬁl{, cik reiitu
2700 r. mozoki par 88,550 r.; 88550 r.:2700 r.=14%15 rcizu t.i
14°/1s ménesa.

Jautojumi atkortoSonai. Kas joivaroj jo moksdsonas
termrmus pormaina? Kaidi uzdavumi pikreit terminu rékinim?
Kai atsateic kapitals pret laiku, jo intresu suma ]}a,l ik te] pat?
Kai atsateic kapitals pret piowntu roditoju pi tos pasas int-
reSu sumas? Cik veidu uzdavumus-termipu rékinus izdkir?
Sastodi uzdavumus un atrisynoj tus, kurtis: 1} vins termins
]Jérvér%am% vairokus, 2) vairoki termini savinojami vina, 3)
duti \ranoml termini pormainami cytim vauokim terminim,
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Kediu rékini.
44. §. Izskaidrojumi un uzdavumu atrisynojums.

Iz]emut valstis, kurfs ivasta metru sistema, lito) dazaidas
un sova storpa gluzi navinaidas maru vinibas, kai ari navinai-
das vinibas naudu. Ritumu Eiropa lito; metrus, kilometrus,
Krivija arsinus, sazenas, verstus, pi myusu padus, asis, verstus,
Anglija padus, ]drdm, J\,fudze:; u. - t. t; Francija hto_] frankus
un- santimus, Angija morcipas 5t611111U silinus un pensus,
Voeija markas feninus, Krivija un pi myusu rublus un kapei-
kas, Amerika dolal us un centus u. t. t. Prakse, bet seviski
terdznicibas satiksme, uz kotra stla vajadzigs 'Vinas valsts
marus, svorus un naudu porverst sovas vol arl cytas valsts
marfis, svoriis un nauda. Saidas operacijas vysu otrok izva-
damas ar kediu rékinu paleidzibu. Kediu rékini ir réki-
nosonas veids, ar kura paleidzibu porvérsam vinas
valsts marus, svoris.un naudy, cytas valsts maris, svo-
rlis un nauda. '

Uzdavumus. Tergotojs pdorsyuta naudu nu Parizes
caur Londonu, Amsterdamu un Vini uz Péterpili. Cik
rublu tys dabos par 2500 franku, j0 189 franki — 148
silinim, 156 silini = 941/, guldenim, 1 guldens — Z sene-
jokdm Austrilas kronom 100 scnejokds Ausirijas kro-
nas—39 Krivijas rublim zalta?

Ikortojums: Apzeimejut mekiejamat skaitli ar x,

ikortoj uzdavuma dutiis skaitjus divejtis slonus tai ka

pyrmd rinda socas ar x, bet kotra ndokusSd ar taidu pa-
su vertibas nitsaukumu, ar kaidu ipriksejo beidzas:

x Krivijas rublu zalta = 2500 frankim

180 fragki = Ts e FE 148 mhulm

166 silini _,______,__\:I:{l.__::i_‘ ___________ ;9412 guldenim
lguldcnb,—; “) sen. Austr. kronom
100 sen. Aust. kron. - BT e 39 Kriv. rub. zalta

!
F
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Atrisynojums:
Soksim atrisynojumu ar beidzami rindu, uz 1 atteicynojut.
1) 100 sen. Austrijas kronu = 89 Kriv. rub. zalta
39
] n " ”n = 10(} I.
5 :39 2
” ” " 1[’}0
2) 2 sen. Austr. kronas — 1 guldenam, tai tod
3
1 guldens = o
100
¢ ¢ if."
el it 9.2.04 2
; 100 _
3) 94'/2 guldeni — 156 S&ilinim, tai tod
o g h [ v N . . lf"._-
156 Silini A eIy r
100
.  39.2.941)
x ~ 100.158
39.2.941/a,
148 . i 39 94 {2 148
100. 156
4) 148 Silini — 189 frankim, tai tod
i) 1;’
189 franki = R 14? F;
100 . 156
h _29.2.94}s 148
; 10057158 "~ 18
39.2.941/2.148 2500
2600, === : r
100 . 156 189

_39.2.94'/5.148.2500 o . =
e L i =925 Kriv. r. zalta. .
Tyvok apsaskotut skaitlus vérs un zam dalu streipes,
radzam, ka vérs streipes kai dolami stodami ti skaitli
kas ikortejuma stdv palobai pusei nu leidzibas zeimem,
turpretim zam streipi kai dalitoji ti skaitli kas pa krei-
sai pusei nu leidzibas zeimem.

Tai varam atrisynot sekudu keédiu rékinu lykumu: Lai
izrékinotu uzdavamu ar vairok saleidzynojumim, ikor-
tojami vysi duti skaitli divejus slonus tai, ka pyrmo
leidziba socas ar x, bet kotra nokusd ar taidua nusau-
kumu ar kaidu beidzas ipriksejo. Padejos rindas bei-
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dzamam niisankumam vajag byut tam pasam, kai nitsau-
kums pi x |
Lai atrostu x, tod palobai pusei stovuso slona skai-
tlu produkts dolams ar produktu pa kreisai pusei stovusi.
 Jautojumi atkortosonai. Ku radzam storp dazaidu
valstiu marim, svorim un naudu? Sauc myusu un kaidas
cytas valsts (pim. Vocijas Francyas, Anglijas) marus, svorus
naudu? Kas bizi jodora ar vinas un utras valsts marim svo-
rim un naudu? Arkaidu rékinu paleidzibu izdora vinas valsts
maru, svoru un naudas porvérsSonu utras valsts inarus svorus
un nauda? Kai ikortojams kédiu rekipu uzdavums? Kai
tys atrisynojams? :
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Proporcionalds daliSonas voi sabidribu
3 . M

| rekini.

45. §. Izskaidrojumi un uzdavumu idalijums. Ikdi-
niska dzeivé bizi godos, ka kaids skaitlis voi kaida suma josa-
dola vairokos naleidzigos dalos, kas sova storpa atsarun
taida atteicibd, ka ti skaitli, péc kuru samara duti skaitli voi
diito - suma sadolami. Tys nuteik vysvairok pi pelpas voi
yaudijumu izdaliSonas storp” kaida ' uzjemuma dalibnikim, pi
nuduklu nuteikdonas pi montojumu izdalisonas u. 1.

RekinosSonas veidu, pec kura kaidu skaitli sadolam
dalos, kuras proporcionalas dutim skaitlim, sauc par
proporcionalds daliSonas voi sabidribu rekinim.

Sadalit kaidu skaitli proporcionali, pim. lai vinu
dalas stovatu atteiciba vina pret aitrukai 3:4:35, nuzei-
mej jit sadalit tai, ka vina dala pret utru stovatu taida
atteiciba, kaida atsariin duti skaitli, pec kuru samar
izdorama dalisena. ; -

Proporcionalos dalisonas voi sabidiibu rekipts sateikam
nokuga veida uzdavumus: 1) skaitla sadaliSona proporcionail
vasalu skaitlu rindai, 2) skaitla sadaliSona proporcionali dalu
skaitlu rindai, 8) skaitla sadaliSona naleidzigds dalos, jo dutas
atseviskas nasakaiigas atteicibas, 4) skaitla sadalisona dutim
skaitlim apgrizti proporcionali. 5) skaitla sadaliSona proporcio-
nali vairokom skaitlu rindom, 6) skaitju atrasSona, jo duta jus
suma vol starpiba un 7) skaitla sadaliona proporcionall arit-
metiskom atteicibom. -

46. §. 1. Skaitla sadaliSona proporcionali vasalu
skaitlu rindai. :

1." Uzdavums. sadoli skaitli 360 proporcionali

skaitlim 5:6:7; cik lela kotra dala?

Atrisynojums: Sadalit 360 proporcionali skaithm 5:6:7
nuzeimej skaitli 360 sadalit taidos 8 dalos nu kurom pyrmo
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pret atru un utro pret tresu stovatu kai 56 un 6:7, t. i
I H=0:6
TR =57

Jo pvima]s meklejamajs skaitlis sevi satur 5 leidzigas
dalas tod utrajs satur sevi 6 taidas dalas un tre3ajs 7. Vysi
trejs skaitli saturés kupa 5-}6-47—18 leidzigu dalu. Jo 18
dalu=860 tod 1 dala=860.18=20.

Iam skaitlis satur 5 taidas dalas=20<5=100
H-ajs " D ” n  =20X6=120
111- als ) " s y 20X 7=140.

Pareizibas porbaudijams: 100-120-}140=360.

IPlE=100:120—=112—56
[ E=120140—12:14—6:7.

Lai sadalitu kaidu skaitli proporcionali vairskim
skaitlim, atriinama sais skaitlu suma, ar tii sadolams
dutajs skaitlis un atrostajs rdoditdjs pareizynojams ar
kotru nwu ditim proporcionalim skaitlim.

2. Uzdavums. Trejs tergotdji salyka kuapa nauduy,

lai ireikot veikalu. A devia 3000 r., B 5000 r. un C

7000 rubju. Veikals devia 4200 r. pelnas. Cik nu tos
pindkas kotram? ; ,

l Igulditi kaplta—

Atrisynojums: A devia 3000 r.=3dalas | % aisateic kai
Bid i 00 3:5:7; leidziga
& ” 1000 =7 [ atteiciba izdu-
e dama pelna
15 dalu=4200 r.; 1 dala=4:00:15=280 rublu.
A daboja 280 r.X3= 840 r.
Boih g SIes G0
@ e 280 KT ==1980
4200 1.
Pareizibas pdrbaudijums: Jo atrostés pelnas daju su-
ma leidzy HOJas datai pelpai, tod atrisynojums pareizs.
47. §. 2. Skait]la sadalisona proporcionali dalu skait-
lu rindai. '
Uzdavums; Skaitlis 436 sadolams proporcionali
dajom: °/s®/12:1/32; cik lela kotra dala?
Atrisynojums: Atteicibas kuras izteiktas dalos porver-
Samas vasalts skait]Gs. Del to portaisa vysas dalas vinaida sau-

ceja. Atmatut padejn, dabojam nu skatitojim vasalu skait]u
atteicibas.
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36 /9g40 /0258 /g 6—53.6:40:
Pmporr‘umﬂlo vasalu skait tlu cunmx_3b—}-40+‘532109
109 leidzigos dalas —436; 1 dala—=436:109=4.

' I. skaitlis 4.36=144

I%: s o 4.40=160
II. y o 4.88=132
rj‘)

Lai sadalitu skaitli proporcionali dalu skaitlu rin-
dai, atteicibas dalos izicicamas vasalu skaitlu atteicibos
in tod ditajs skaitlis sadelams proporcionali vasalim
skaitlim, | _
48. §. 3. Skaitla sadalisona naleidzigos dales, o
dutas atseviskas nasakarigas aiteicibas.
1. Uzdavums. Skaitlis 142 sadolams 4 dalos ftai,
ka 1. atsateic pret Il kai &5 II pret IIl. kai 2:3, IILIV
kai 6:1. Cik lela kotra dala?

Atrisynoiums: \dbakdngoa atteicibas joporgruza tal
ka lai jos sastodifu sakarigds atteicibas, t. 1. ka pyrmos at-
teicibas fltl'djS luceklis byutu vinaids ar utros atteicibas pyr-
mu lucekli So0s atteicibas utrajs luceklis ar tresos alteicibas
pvrmu lucekli u. t. t.

I. luceklis satur sevi 4 taidas dalas, kaidas II. 5; bet I
luceklis pret [l an Hl-pret-1V. izteikti cytaida samara at-
teicibos.

Apzelmesml utros atteicibas utru luC(‘nh ar y un tresos
atterctbas utru lucekli ar x.

A =P8 av 15" 19—yl
41)\:(}1 \_ T2 &—11 I\) e
. LILIEIV=4:5:712:11/s=16: 20:50:5.

Proporcionald 51{&1{111 suma=16-+20-4+30+5=71;
71 dala=142; 1 dala==142:71=2.

: L skaitlis 2X16= 32
| I, 2%20= 40
I11. i ‘2)(.‘-3-‘.): 60

IV. is g =l L
j ' 142
2. Uzdavams. Skaitlis 100 sadolams 3 dalos tai,
| ka 1. atsateic pret Il Kkai 5:6, Il pret IIL kai 2:3; cik
1 lela kotra dala?
Atm&,ynnjmm: Salkarigos atteicibas var sastodit ari ar
reizynoSonas paleidzibu, bet 3u veidu var litot tikai tod,. jo

Y
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nava. meklejamas “vairok kai 3 dalas; pi leloka skaitla dalu
tys naizdevigs.
[: [I=5:6; pareizynojut atteicibu 5:6 ar 2—10:12
IEHI=2:3: = 2:3 ar 6=12:18; tagad
| LIEHI=1t0:12:18.
Skaitlis 100=10-412-}18==40 dalom: 1 dala=100:40=21/
L. skaitlis 91/5.10=25. '

M

‘['I = " :—j ].rfif . ]. ‘-).- _-—:'{)‘ {] .
II. s 21018—135.
100.

49. §. 4. Skaitla sadaliSona ditim skaitlim apgriz-
ti proporcionali,

Jo pim. dalas 5% skaititoju stodam saiceja un sauceju
skaititoja vita, tod dabojam apgriztu daju 66 Tai tod. vasa-
lus skaitjus varam rakstit ari kai dalu skaitlus, liktt zam tim
saucéju 1, kai pim. 41, ¢4, 9 un t. t, tod ari varam 30s
porverst apgyizitos dalos, likut par skaititoju 1 un par sauceju
dutu vasala skaitli, kai 4/1=1/4; 6/,—1/g: gty O R e :

== [y s =

Divejas atteicibas sauc par apgriztom,, j0 pyrmaijs
liceklis stov @itrd un ditrajs pyrmo vita, kai 17:4 un

£17; %5 un 5w, t. 1.

Kotrs dalu skaitlis leidzigs atteicibai nu vina skai-
titdoja un saucéja, pim. 25=2:3 un iraidi, kotra vasalu
skaitlu atteiciba leidziga dalai, kuras pyrmajs laceklis
ir skaititdjs un utrais litceklis ir saucejs, pim. 35:8 %k
{8 ik | A

Tai tod kotra apgrizta atteiciba ir tys pats kas
apgrizta dala. Vasala skaitla apgrizta atteiciba ir dalu
skaitlis, kuram par skaititdiu vins un par sauceéju va-
salajs skaitlis.

Uzdavums. Skaitlis 325 sadolams 3 dalos, apgrizti
proporcionali skaitiim 2:3:4] :

Atrisynojums: Nu atteicibas 2:3:4 izace] apgrizta attel-
ciba Y/aif/ail/s; izteiktd vasalls skait]tis =5/10:4/19:3/10—6:4:3.

Proporcionalo skaitlu suma 6-4-+3=13.

13 dalu = 825; 1 daJa = 3825:13=—25.

[. skaitlis 25.6=150 :
150:100=—3:2

IL. . 25.4=—100 A

I [ 100; 75—4-3

Saea s g Ee
325

o —

_*-. A S ——




————

— 61 —

50. §. 5. Skaitla sadaliSona proporcionali vairokom
skaitlu rindom.
~ Uzdavums. 3 akcionari sasavindja kitpeja uzjemus-
ma. A devia 5000 r. uz 8 mén., B 3000 r. uz 10 men.
C 4000 r. uz 5 meén. Uzjemums inesia 1260 r. pelnas

Cik nu tos nokas kotram?

Atrisynojums: Pelpas dalas proporcionalas na tikai igul-
ditim kapitalim, bet ari laikam, cik ilgi kotrs devia sovu ka-
pitalu apgruziba.

5 Kapitali atrateic kai 5000:3000:4000
nuguldijuma laiki - 5 8 0 H

Lai sadalitu skaitli proporcionali vairokom skait-
lu rindom, tod vinas skaitlu rindas atteicibas atteicy-
nojamas uz skaitli 1. Tai dabojam tikai vinu atteicibu rin-
du un uzdavums atrisynojams vinigi atkarigi nu $0s rindas

Pivessim augsejo uzdavuma laiku uz 1 meénesi.

5000 r- 8 meéneSts inas leidzigu pelui kai 46,000 r. 1 meén.
8 (} 0 0 n ]‘ O n n ”n ” n 3 0 ! O O {) 8} l
4000 ” 5 n ) b ” 20?000 ” ]

] n
Kapitali 1 mén. atsateic kai 40:30:20—=4:3:2.
Proporcionalo skaitlu suma 4-4+8-+-2=9 dalom; 1 da]a—
1260:9=140 r.

n.

n

A dabodja 140 r.x4=560 r.
B, 140 X8=4920 r.
C 140 , X2=280 r.
: 1260 r.
Meklejamu savinotit atteicibu rindu atrunam ari, jo
kotras rindas atteicigus lucek]us vinus ar utrim parcizynojam:
Kapitali atsateic kai 5000:3000:4000,
Nuguld. laiki | : B <0z b,

n

Savinotdo atteiciba = (5000.8):(8000.10):(4000.5)=40,000:

30,000:20,000=40:30:20=—=4:3:2. Tolokajs atrisynojums leidzigs
ar augseju.

.561. §. 6. Skaitla atrassona, j0 duta jus suma voi
starpiba un jus roditdjs. : |

1. Uzdavums. 2 skaitlu suma—84, jus roditojs 3'/s;
cik lels kotrs skaitlis?

Aftrisynojums. Roditojs 85 nuroda, ka dolamajs 385
reizes leloks par dalitoju, t. 1. dolamajs satur 8/ taidas dalas
ka1 dalitojs 1 dali; 8Y51=41/5 dalas; 41/s=84; 1 dala—=84:4/s
=20; pyrmajs skaitlis 8'/5 reizes leloks=20.81/s=—=64.
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Pareizibas porliciba: 644-20=84; 64:20—=3/s.

Utrs atrisynojuma veids. Roditojs 35 voi 16/5=—16:5
nitizeimej, ka pyrmam skaitlam 16 taidu daJu kaidu utram
5, kupa 21 da]a=84; 1 daJa=84:21—4; 1. skaitlis 4.16=—=64;
II. 4.5=20; 64420=—=864; 64:20=31/5.

2. Uzdavams. Diveju skaitlu starpiba 45, {iis ro-.

ditojs 2%/ cik Iels kotrs skaitlis?

 Atrisynojums: Dolamajs 2!/ reizes tik lels kai dalitojs
t.-i. dolamajs satur 2!/ dalas, dalitdjs + dali, Starpiba =21/
—1=1t/ar 11/o dalas=—45; 1 dala=45:11/4=—380; 2!/» dalu=380.21/>
=, : :
Parcizibas porliciba: 75—80=45; 75:30=21/s.
Utrs atrisynojums: Roditojs 21/6=0% voi 5:2 nuzeimej
ka pyrina skaitli 5 taidas dalas, kal utra 2; 5 dalas—2 dalom
—3 dalom, 8 dalas=45; 1 daja=15; 5 daljas=75; 3 da]as=30.
Pareizibas porliciba kai ipriks. ;
3. Uzdavums. 3 atvilknes ivitoti obuli; jiis skaitli
stov vins pret atru kai 3'/2:2:1'/% cik obulu kotra atvil-
kne jo tresa 16 cbulim mozok nakai pyrma?
Atrisynojums: Joporvers dalu skaitjus vasalfis skait]iis
81/212111/o=7:4:3. Treda atvilkine 4 daJom moz0k, nakai pyrma.
Tai tod 4 dalas=16 o6bulim; 1 dala=4 dbulim.
I. atvilktng 4 obuli X 7=28 o6buli
I1. ” 4 ) X4=—16 ]
1. 5 B - e
‘Pareizibas porliciba; 28:16:12=7:4:3; 28 —12=186.

4. Uzdavums. Atrin 2 skait]us, kuru starpiba 210

pi Kam 13 nu pyrmd=*s nu utrd!
Atrisynojums: Joatrun, cik dalom Ileidzynojas wyss

pyrmajs skaitlis; Ya=*%f; 3/3=22/5; Atteiciba’ 2/ nuréda, ka
pyrma skaitli 12 taidu dalu, kaidu utra 5. starpiba storp obe-

jim skaitlim=—12—5=7: 7 dalas=210; 1 dala=210:7==30.

I. skaitlis 30.12=—860 | 1/s nu 360=120.
., 80. 5=150 45 nu 150=120.

52. §. 7. Skaitla sadalisona proporcionali aritme-
tiskom atteicibom.

1. Uzdavums. 3 personas, A, B un D sadalija SO=
va storpa 4100 r. tai, ka B daboja 200 r. vairok nakai
A un € 1060 r. vairok, nakai B. Cik dabdja kotrs?
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Atrisynojums:
A dabgja 1 daju (x) A=1 dalai =—=1200 1.
b0 a0y B=—,6 ., ~ - 200 =1400r.
€ ) ko NiCe, 1, HE 300 =500 T,
kupa 8 dalas +500 r. Kupa 4100 r.

3x+500=4100 .
83X vip =4100—500=3600 r.
X =—3600:3=1200 r.

9. Uzdavuins. 8000 r.sadolamas storp 3 brolim tai,
ka vacokajs dabdja 400 r. mozok, nakai videjajs un vi-
dejajs 300r. mozok, nakai jaunokajs. Cik daboja kotrs?

Atrisynojums:
Jaunokajs daboja 1 dali (x) Jaun. daboja1d. ~ =8000r.
Videjajs ‘,, 1 ,—3800 r.| Videj. ~, 1d.—300=2700r.
Vacokajs o 1 ,—700 r.| Vacok. , 1 d.—700=2300r.
Kup3 3 dalas—1000 r. Kupa 8000 r.
3x—1000 r, — 8000 r.
8x pylni = RARE=r
1000=9000 r.
X — 9000:3=3000 r.|

3. Uzdavums. 2 skaitlu suma 300, jus starpiba
10, cik lels kotrs skaitlis?

Atrisynojums: I skaitlis = 1 dalai
1I. SRAS D i T
2 dalas—40 =300.
2x — 40=300" I. skaitlis=170
2x pylni=3800-4-40=340 i =l 10 =130
X —340:2=—=170 170--130=300.

Jautojumi atkortoSenai. Ko sauc par uzjemeju sabid-
ribu? Kai izdolama pelpa voi zaudijums storp sabidrotim? Ku
sauic par proporcionalos dalisonas voi sabidribu rékinim? Ku
nuzeimej sadalit skaitli proporcionali dutim skaitlim? Kaidi
uzdavumu veidi atsateic uz proporcionaldos daliSonas rekinim?
Kai sadola skaitli proporcionali datim skaitlim? Sastodi sam
gadijumam uzdavumu un atrisynoj tu! Kai sadola skaitli pro-
porcionali dalu rindai? Sastodi uzdavumu un atrisynoj! Kai
atrisynojams uzdavums, jo ditas nasakarigos atteicibas? Kai
porvers nasakarigos atteicibas sakarigos? Sastodi uzdavumu
skait]a sadalisonai péc nasakarigom atteicibom! Atrisynoj! Ku
sauc par apgriztom atteicibom? Kai var vasalus skaitlus ap-
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zeimét dalu skaitlu veida? Kua sauc par apgriztu dalu skaitli?
' Kai porvers dalu skaitli atteiciba un atteicibu dalu skaitli? |
Kas' ir vasalo skaitla apgrizto atteiciba? Kal sadola skaitli |
datim skaitlim pretiski proporcionali? Sastodi $am gadijumam
pidarigti. uzdavumu, raugutis uz montojuma sadalijumu -ap-
griztt proporcionali mantiniku vacumam! Atrisynoj jo! Kai
sadolams . skaitlis jo dutas vairokas atteicibu rindas? Sastodi
pimaru un atrisynoj ta! Sastddi uzdavumu, kura péc rthu
skaitju sumas un jus roditoja atrunami pasi 5l{a1th' Afrisynoj!
Taipat sastddi uzdavumu un atrisynoj, kur péc diveju skditl
starpibas un jus roditdja atrunami pasi skaitli! Sastodi uzda-
i. vumus, kas atrisynojami ar arltmetml\us atteicibu paleidzibu
E a) 1o dazab dalas par kaidim skaitlim lelokas par vinu voi
utru, b) jo dazas dalas par kaidim skaitlim mozokas par vinu
ik VOl atru!
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X.
Sajaukumu rekini.

53. §. Izskaidrojumi. Par sajaukuma rekinim sauc
taidus rekinus, ar kuru paleidzibu niuiteicama sajauku-
mii cena, kai ari jus daudzums. Sa;aukt var beramos, sas-
moleynotos, 3kidros un izkausétos vilas, pim. latokus sortus
myltu teju, kofiju, tabaku u. t. 1. ar loboka sorta myltim, te-
ju, kofiju, u. t. L. tod spirtu veinu un cytus 3kidrumus ar yudi-
ni voi ari sova storpa, kai ari izkausétu zaltu, sudobru un
cytus metalus ar izkausétu kaparu, svynu, C\'nku u.-tsiEte
vysur izmeklejama kaidas sajaukuma mara vinibas cena voi

ari utraidi, atrinams sajauktus vilu daudzums.

54. §. Metala sakausejumi.

Zalta un sudobra nalitoj prik$matu izgatavOSonai un
nauda teira veida, jo teirs zalts un teirs sadobrs samara diz-
gon meiksti un dréizi nudylst sasaluka, sasanosoj un it zudu-
ma. Topéc jus sakausej ar cytim, citokim metalim, vysvairok
ar kdpalll (varu). Dorgmetalam (zaltam un sudoblam) pikau-
séta metalu (plm. kaparu) sauc par ligaturu. Krivija un ari

Latvija pijemta zalta un sudobra sakausejumiis par mara vini-

bu 1 morcina voi 96 zolotniki. Jo sudobra priksmatts ispists
skaitlis 84, tod tys nlzeimej, ka vina morcipa sakauscta su-
dobra ’ItSEllulfl 84 zolotniki (eira sudobra un 12 zolotniku li-
gaturas (plmaisijuma). Skaitli, kas izteic, cik zolotniku
teird zalta voi teirdo sudobra atsarin 1 morcina kause-
juma sauc par provi. Tiumar prove var ari vyspori ap-
zeimet, cik vinibu teird zalta voi teird sudobra atsariin
96 kausa;uma vinibos.

Teiru zaltu un teira sudobru sakausejut ar kaparu un
cytim metalim josarauga uz tiu, ka pikausejuma daudzums lai
nasamaitotu dorgmetala lobumu. Teirs zalts un teirs sudobrs
nikod naryus un nasamaitoj ni guni, ni yudini. Vysi cyti me-
tali dreizdok woi léndok oksidejas t. 1. sasavinoj ar skdbekli un
soc ryusét. Izmeginojut atrosts, ka sudobrs patur sovas teir-
metala ipasibas, sakausejut 8% dalas teird sudodra ar 12 dalom
ligaturas (Lapara vol cyta metala). Teiram zaltam var 1)1kau-

set pat 40 daJu ligaturas, tai ka uz 96 dalu kausejuma ' tikai
- 86 dalas nok teira zalta. '

Rékindsonas teorija III. lfg 5
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Krivija un ari Latvija litoj sudobra litas ar 84 provi un
zalta ar 56 provi. Cytos valstis, pim. Francija, provi atteicy-.
noj uz 1000 (kg—lOOO gl) Te stov uz sudobra prikimatim
prove 0,875 (8 /1000); jej izteic, ka uz kotru 1000 daju kause-
juma jémtas 125 dalas hgatmds Orvalstiu sudobrs leidzigs
myusu  sudobram, jo #/es="/s un 5P/000 ari=7s. Turpretim
: I*lanm]a Sveicé Lm cytos va[sns ]1t0] zalta litas augstoka lo-
buma, na kai pi myusu, turhlo] zaltu ar provi 0750—‘”0’1000

—3/4, bet pi myusu zalta prove 86=—7/i2, voi leidzigos da]os .
izteicut 18 pret 14. Dazos valstis lito] pi zalta par mara vi-
nibu skaitli 24 un sauc kotru teiru dorgmetala dali par ka-
ratu. Myusu zalta litas leidzynojas 14 karatim (712 nu 24),
kad orvalstiu pordiidamos zalta litas =18 karatim (%/s nu 24).

Zalta un sudobra prik$matus apstempele] ar proves skait-
li péc porbaudijuma seviskds valdibas istodes.

55. §. Skldmmu sajaukumi. l

Skidrumu, sevigki spirta voi alkohola saturu izteic gra=
dus. Teira spirta 100 gradu. 90° styprs spirts satur 90 da-
lu teira alkohola un 10 dalu vudina (y’ud]m 0 atkohola da]u).
Par spirta voi alkohola gradim sauc symtdalas, Kkuras
atsariin spirta atSkaidijuma.

56. §. Pyrmo veida sajaukuma rekinu uzdavumi
(sajaukuma cenas atrassona).

Pyrmo veida sajaukumu rékints meklejam péc sajauca-
mus prikSmatu mara voi svora un jis cenom—sajaukuma
cenu. Padejo naitver ni pelpu, ni zaudijumu. Jo te duti teisi
vol ari procentus, tod ji pi atrisynoSonas seviski ivarojami.

1. Uzdavums. Tergotois sajauc 4 morc. feja a 35
rubli, 3 morc. & 38 r. un 5 morc. a %6 r. Cik moksoj - 1
1 mdrcina sajaukuma? | |

Atrisynojums: 4 morc. a 35 rn.=140 r. |
R Wz B
5 4 46 r.—230 r.

”

12 more. moksoj=—484 r.
1 morc. moksoj 484 r. : 12—=40'/s rubla.

2. Uzdavams. Veina tergotdjs samaisa 11 butelu
veina a 48 r., 15 butelu a 55 r. un 24 butelas a 60/
Par cik pordadama butela sajauktd veina, lai pelmtu
20°/7
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Atrisynojums: 11 butefu a 48 r.— 528 r.
15 s 0 O NEDEN Sl Y S50
94 - A6D b ri=—1452 .
50 bute]lu moksoj . 2805 r.

+ 20% pelpas= 561 r.
50b.moks.kupaarpe|ni3366r,

1 butcla moksoj kupd ar pelni 3366 r.:50=67'%/0 .=
‘- 3 - !
67 rubl. 32 kap.

3. Uzdavums Sudobra kaléjs sakause{ 3%: more.

stidobra nu 84. proves ar 1'/» morc. kapara; kaida pro-
ve byus sakausejumam? |

Atrisynojums: 3%+ morc. nu 84 proves=—315 d. teir. sud.

Ls o0 Kapaa o el T Sy
5'/s morc. sakaus. satur 315 d. teir. sud.
1 morc. sakauscjuma satur 815:5141= 60 dajJom = 60. prove.

57. §. Utro veida sajankumu rekinu wuzdavumi
(sajaucamuis vilu daudzuma atras§ona).

Utro veida sajaukumu uzdavumis meklejam, cik daudzi
Jojem nu kotra sorta lai dabOtu prasitu sajaukumu, bez pel-
pas un zaudijumim, :

a) Samaisami 2 sorti.

1. Uzdavums. Tergotdjs sajauc 2 sorti sagriztod
tabaka par 16 rublu un 9 rubli morcina. Cik jdojem nu
kotra sorta, lai dabotu 28 morcinas sajaukuma par 11
rublu morcina?

Atrisynojums: Pordadut 1 moreipu sajaukuma par 11
rublu, térgotojs zaudej uz loboko sorta § rubli (16 r.—11 r.),
bet pelnej uz latoko sorta 2 rubli (11 r.—9 r.) Maisijums jo-
sastoda tai, ka nabyutu ni pelnas ni zaudijuma. Jo pelna nu
1 morcinas latoko sorta byutu wvinaida ar zaudijumu uz 1
morcinas dorgoko sorta, tod vardatu nukotra sorta jémt leidzi-
gu daudzumu morcinu, zaudijums un pelna sagtis. Bet zzu-
dijums uz 1 morcinas nu dorgdko sorta (5 r.) leloks par pel-
ni nu 1 morc. latoko sorta (2. 1.). Lai izleidzynotu zaudi-
jumu ar pelmi, tod jojem §ima gadijuma nu dorgdoko sorta
mozOok un nu latoko sorta vairdk wun pruti; apgrizta cenu
atteiciba, t. 1. 2 morcinas nu dorgoko un 5 morc. nu latoko
sorta. Zaudijums nu 2 more. dorgokd sorta =5 r.X2=10 r,,
pelna nu 5 more. latoko sorta=—2 r.X5=10 r.; 28 morcipas
sadolamas atteiciba kai 2:5; 7 dalas==28; 1 daJa—4 morcinom

Rekinosonas teorija 111 6
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Nu L. sorta 4 morc.X2= 8 m. 16 1. X8 —128 r.
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Atrisynot var ari sajaukumu rékinu uzdavumus sekusi
ikortojut:

I sorts . . a16r.|—>r|2 dalas| LIl =2:5 =7 dalom —28 m.
: ; 28:. 2 Fir?
 28m.sajauk.a 11 r.| I. sorts i 8 morc.
i el
sorts . .a 9r.}2r.|5 dalas| II. —~7———_20 ;

Lai pelna ar zaudijumim izaleidzynotu, samaisami
sorti jemami apgrizti proporcionali pelnas un zaudi-
jumu aizroditim skaitlim. ' :

Lai atrisynotu #itrd veida sajaukumu rékinu uzda-
vumus, tod dutajs sajaukuma daudzums sadolams ap-
grizti proporcionali skaitlim kas izteic pelni un zaudi-
jumu atsateiciit pret sajaukumu centu.

Sajaukumu cenai vajag byut mozokai par dorgoku un
lelokai par latokt cenu. Jo sajaucami sorti obeji voi nu dor-
goki vol latoki par sajaukuma sortu tod uzdavums nava
ispéjams. :

Aungseint uzdavumu var ari vel tai atrisynot:

Maisijumu 28 morc. a 11 rubJu moksoj 11 r.x28=308 .
Jo jemtu tikai I sortu vip, -tod dabdtu 16 r.>28=448 rubli,
tai tod 140 rublu par daudzi, j0 sajaukumam vajag byut bez
pelpas un zaudijuma. Lai izleidzynotu 140 rublu porokumu
tod jemams ari latokajs sorts. Pimaisut 1 morc. nu lawok) sor-
ta pamozynojain porokuma sumu par 7 rubli. (16 r.—9 r.).

Tai tod byus jojem tikdaudz morc. nu latdko sorta, cik reizu
. 7 stov ik§ 140=20 reizu; byus 20 morc. nu latoko un (28—20)

% morc nu dorgokd sorta jemamas,

2. Uzdavums. Cik morcinu inyltu jemami nu L
<orta a 120%4 kap. un nu IL. sorta a 112'/» kap., lai da-
sotu 16'/2 morcinu a 115 kap.?

Atrisynojums:

. soits. 2 12031 k.|—5%/s k.|21/ad |10 d. [1:11==10:28=383d =16"/2
.61/am.sajauk.a J 15k. lod=16"'33=—"> 1om.

r

L. sorts. a 112 k.|4+2%ak.16%/sd 28 d.|I. sorts.t/emn.X10=5 ,
1L Yo X281t
161/2 morc.,
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Péc augsejim paraugim var atrisynot ari taidus uzdavu-
mus, kur aizrodita tikai sajaukuma cena, un tikazi vina sa-
Jaucamo sorta daudzums; izmeklejams fitrd wa}aucc.mo sorta
un vysa sajaukuma daudzums.

3. Uzdavums. Nu 2 gobolim sudobra nu 94%. pro-
vésun 72. proves sakauséts sudobrs nu 84. proves, Cik
SMOgS Vyss sakausejums un cik jemts sttdobra nu 94.
proves, {0 nu 72. proves jemtas 7'/c morcinas?

/=

Atnsynogums: _ .
| ‘ ‘ /2.6
[ sorts 94 pr. | —10 pr.| 6 d. |31\(Il 71/2(11)=86: '),)L_—_——""*Ii m
Sakaus. 84 } r ‘s
temlls. 72 pr. | 412 pr.|5 d. b) .9 i Therme 1 d =1l
1 s e =11 m. x 6 == 9 morc.
9 morc. -+ 7'/2 morc. = 16%2 morc. vyss sakausgjums.

b) Samaisami vairok na kai 2 sorti (nanfiteikti
tizdavumi). '

1. Uzdavums. Nu 3 sortim kofila par 21 r., 18 r.
un 12 rublu morcina josastoda 120 ‘more. 1113151111111(1
par 17%/2 r, morcina Cik morcingu nu kotra sorta jemams?
| Sima uzdavumi 2 sorti dorgoki par meklejamu sortu
tresajs turpretim latoks. Nu obejim clf')rgc')kim sortim  varam
jéemt a) nu kotra leidzigu daudzumu, b) nu vina un nu ut-
ra dazaidus daudzumus. Padejo ga{h]uma var byut naaprube-
zOls vairums, top€c 8§0s uzduSonas ateiciba uz rezultatu ir
nantiteiktas. -

Airisynojnmw a) Jemut nu L. un Il sorta leidzigas da-
las, pim. pa | morcinai, dabojam ;dunu sortu kura cena lei-
rizynom% obeju cenu Vlde;gal cenail. 21 r.+18 17.=80 1., 39 7.

9l 1. Atrodusi videjii cenu un tai porversusi obejus doi-
gokus sortus vina dorgoka sorta, varam uzdavumu atrisynot
péc iprikejim paraugim, kurls sajaucami tikai 2 sorti,

Tsorts | = s Solen 16d.—120m:21d. =—120m;
11 }\-‘1(](—3‘]. cen. a 191,_.-"21‘.!—71. ?1 I ‘15=8 m.
' »
120 morc. sajauk. a 171;"31" f | I4-1Is.=8m. Xlim88 m.
B egris - 0 2212 r.'—{-_t')lfg. 4 d,i tai tod
i |
l. sorts 44 m.
II' n 44 ”
IIL 32

n

120 m.
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Pareizibas porliciba: 1. s.a 21 r. X 44= 924 1.
Hesa 18 v D¢ 44==792° 1,
Peie A T I8 =R 8l
: 2100 r.
2100 r.:120=17%/2 r. moksoj 1 morc. sajaukuma.
Atrisynojums: b) Jemsimnu L un II. sorta daudz_uhius,
kas atsateic vins pret utru kai 2:1. Vyspyrms ari te izmekle-
jama videjo cena. :
2 morc. I. sorta a 21 r. 42 r.
te s AL e g E g e
“Byvinore  mokse) T Ll Tl 60
I more: miokso) 60 1.8 = 20 1.

1}: ST'}vid. cen. i 201‘.]——21;“-3 li Leads
I

'iI—}—I.I:III:n:5;16d.:1:‘30 m.
Lidi—120m.;16=%"/y more.
5 d. [Ip1ls.=71/am. ) 11=82"/2y

120 sajauk. a 17'/s r |
[I. sorts ..-2a 12 1‘—|—51_ r

I, isorts- 825 m. - %5 =b5: m.
B s 82 s M O S L
Wi s ilname 2o =R

190 morc.

Lai atrisynot: i1ird veida sajaukumu r?kinu uzda-
viimus ar 3 un vairok sortim, ikortoj vysus roiaucamus
sortus 2 grupos tai, ka nu vysim dorgokim, .-vi ari nu
vysim latokim sor im sastoda videjus sortus un pec
$im atteicigokim n iteic kotra sorta jemami daudzumu.

9. Uzdavums. Nu 5 sortim teja pa 40 =, 48 r.,
36 r., 80 r. un 9¢ r. morcina josastoda 60 morc. sajau-
uma pa 72 r. mory na, jemiit nu dorgokim un latokim
sortim nu kotra par sevi pa leidzigam daudzumam.

1o
I s. }vid. cen. a 48r.|—24r 2d. [+H4-ITIV4V=2:3;5d. =60m.,
1= s v . 1 d. =80 mH=—=12 morc,

jon sajauk. a 72r. [LII-+II=12m. X 2=24 m.
3 - }vid. cen. a 88r.|+16rdd.] IV+ V =12m.X3=36 m.

IHIT41II s.=24 m.;24 m.:3= 8 m. nu kotra dorgoko sorta.
VLV 5.=36 m 36 m.2=18m." 5, -, latoko

n
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Pareizibas pdrbaudijums:
1. sorts 40 . < 8== 320 r.
Mo AR S 8= a8d o
I11. 56 T.X 8= 448 r.
IV. 80: 1. %018=—=1440 1.
Yorips 98 0 is—1i28 1
- 60 m.=—4320 r.

4320 r.:60=72 r. mokso] morc. sajaukuma,

Jautojumi atkortoSonai. Kaidus uzdavumus atrisy-
noj sajaukumu rekiptis? Kaidas vilas var sajaukt? Kaidi lelu-
mi izmeklejami sajaukumu "rékints? Kai idola sajaukumu re-
kinu uzdavumus? Kaidi uzdavuni pidar pi pyrmo veida? Kaidi
pi utro veida? Kaidus metalus sauc par dorgmetalim? Kai
sauc pijauktils metalus? Pret kaidu skaitli atteicynoj pi myu-
su tewo metala saturu? Ku sauc par provi? Kaidas proves
sudobru lito] priksmatts? Kaidas proves zaltu? leidz kaidai
provel naizmaina sudobrs sovas dcrgmetala ipatnibas? Leidz
kaidai provei tos naizmaina zalts? Pret kaidu skaitli atteicy-
noj orzemés sudobra un zalta teirsavuru? Kaidu metalu pro-
ves leidzigas? Cik tyukstusdalom leiazynojas zalts nu 56 pro
ves? Kaidas proves zaltu vairdk lito] crzem@s? Kaidai zalt
provei pi myusu letdzynojas 0,750 pro+e? Ar kaidu nusau-
kumu ve] apzeimej zalta teirsaturu. Tt karatu zalta lito] |
myusu? un orzemes? Kur apStempele) :alta un sudobra priks.
matus- ar proves skaitli? Uz kaidu skai:li atteicynoj spirta (al-
kohola) t=irsaturu? Kai padora spirtu vii0ku? lzmeklej aizro-
dijumus, cik %o spirta satur dzerama & dagveins, cik veina
ugu veins? cik obulu veins? Cik ols? =Zasiodi uzdavumu nu
pyrmo veida sajzukumu  rékinu, a). liojut beramos vilas, b
Skidrumus, c¢) dorgmetalus dazaida ! ascjumal Kai izleidzynoj
storp sajaucamim ‘prikSmaiicr zaudijumu un pelni? Kaida
atteiciba jemams sajaucamus vilu dandzums? Sastadi uzdavu-
mu, kura joizmeklej, cik daudzi nu Lotra sorta jojem, lai dabdtu
prasitu- sajaukumul Sastodi uzdavemu, kurd sajaucami vairdk
na kai 2 sorti! Kai atrisynoj utro veida sajaukumu rékinu uz-
davumus? : '




X1.
Valstspapeiri, akcijas, lotarijas.

58. §. Valstspapeiri, kuponi, taloni.

Valsts var nokt stovukli, kai kara laika, voi ari izveidojut
lelas byuves, kai dzelZce|us Lanalus u. t. I, voi vyspori kad
leli tévijai par lobu wvajadzigi uzjémumi izdorami, ka vipal
vajadzigs vairok naudas, na kai jos krojumus atsarun. 'Lai nasa-

caltu poroka aug%tuma nudikjus, tod valdiba pispista vajad-

zigu naudu aizjémt nu padas pllaomm Saidu operacijii sauc
par 1kSejos valsts aizjemumu, at3kiriba nu aizjemumim pi-
orvalstim. \mlsts izdad topéec dazaida leluma poroda zeimes,

uz ilgdku voi eisoku laiku, parosti uz 50 godim un uzaicynoj
pilsonus . pret jom tai aizdit naudu, voi kas tos pats Saidu
poroda :zeimi pérkt. Kai debitors Llcditomm tai ari valsts,
kai porodnica, mokso] aizdevéjim, Va]%l%p’tptllu qz}asml\lm

intreses leidz tam laikam, koleidz jej vysas poroda zeimes otkon
savok. ~ Sam nulukam pi kotra valstspapeira vé] pivindta
atra lopa, saturudo vairokas nudal 'tas intresu zeimes
voi kuponus, pistyprinotus apaksejai dalai voi talonam, kas
palik pori péc kupona nugrizsonas. Valstspapeiri ir valsts
porodu zeimes, pret kurom tej nu pasas pilsdonim aizjem
natudu un par kuru jej moksoj atteicigas iiitreses.—
Kuponi ir intresu zeimes, pret kurom valsts kasa voi ari
bankos izmoksoj pinocigds pusgoda voi goda intreses.
Kupont apzeiméti ar valstspapeira numuru un terminim, kurts
ti derigi; tus nugriz péc nudalijuma. Vords ,kupons“ nuzei--
mej ,,nuo‘nzums“ Nugrizti kuponiikasami zynomo laika storpa.

Leidz beigu terminam tim leidziga vértiba kai naudai un tus
lito] kai moksdsonas lcjdzekh—-TalOHS, kas atlik pec pade-
i0 kupona nugrizsonas ir uzrodijuma zeime, pret kuru
valsts kasa sajemt jaunu kuponu lopu. Pi ilggadigim
valsts aizjemumim pyrmo kuponu lopa satur tikai dali nu vy-
sim kuponim. God0s ari, ka valsts galigu pmudu zeimiu ika-

sesonu vél par dazim gndlm pagarinof, ari tod imainama pret
talenu jauna kuponu lopa.

* Lai pivylktu vairok valsts poroda zeimiu peérceju, tod
valsts 1zluze] p1  dazim seviskim aizjemumim kolru oudu




zynomu sumu naudas storp pordoda zeimiu ipagnikim kai pre
miju voi dovonu, ti ir: valsts aiziémumi ar premijom.
Latvijas iksejajs 1920. goda 4%o aizjémums ar premijom izlaists
50 milijonu Latvijas rubju nominalvértiba uz 50 godim. Kot-
ra goda premiju (dovonu) kupsuma pyrmis 25 godis iztaisa
2%/ nu aizjémuma pamatkapitala kupsumas, t. i. milfjonu rub-
lu goda un kotra izliize, 2 reizes goda, 2. janvari un 1. julija,
sasadola noku3os premijos: |

Ihars o f Smenc s i et AOO00N Foloe

O - BONEB thl o F = 100:000 >,

3 95000 - S s 0007

D 0000 S s 50 000
TR A BON0- h SR e SR 00
100 %0000 s 000000
126 premijas par - 500,000 rublu.

Atlykusts 25 godas izluze nitteik vinu reizi godd ar 500,00
rublu premiju.

Kai vysa valsts, taipat var ari kaida valsts dala, pin
aprinkis, voi ari tikai kaida- pil-ata, voi pat tikai kaida savin
ba, ar valsts atlovi, izdarit atklotus aizjémumus. Kai vals
nudriidino] sovus aizjemumus ar vysim valstei pidarusim ipast.
mim, vol inokumim, taipat ari aizjeméja province, vol pilsata,
vol sabidriba g6lvoj par sovim porédim ar sovim ipasumim.
Saida veida porddazeimem dazaidi nusaukumi, kai: kilu zei-
mes, kreditbidribas pordoda zeimes u. t. L.

Valsts’ provinéu, pilsatu un sabidribu porodu zeimes var
apzeimeét ar vordu fondi.

59.§. KURS 8.

Valsts papeiru un cytus fondus izroksta tikai ratumis
leisi uz perceja vorda, pa lelokai dalai jus izdiid apgruzibi
bez ipasnika vorda. Kotrreizejajs vértspapeirda uzroditdjs
teikk atzeits par jo eistd ipadniku. Topéc ari-veértspapeiri it
caur . pérksonu un pordasonu.nu ruku rukos. Ji top tai kai
par térga montu, kura vertiba celdas un kreit péc kotrreizejo
piprasijuma voi pidovojuma. IkdiniSkit veértspapeiru
cenit pormaini sauc par kursu. Vords ,kurss® nuzeimej
ySkrejins, vertiba“. Sumu par kuru veértspapeirs izrak-
stits, sauc par nominalvertibu. Jo porodzeime moksoj
taidni tikdaudzi, cik uz jos rakstits, pim. 100 rublu zeime mok-
s0] 100 rublu, tod jos veértiba ir ,al pari® kurs izteicins nu-
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zeime] -, leidzigs®, leidzigs nominalvértibai, Vérs voi ari zam
ypari“ stov kurss, jo parnominalvertibu, pim. 100 rublu porod-
zeimi, moksoj vairok voi mozok, nakai uz jOs aizrodits.

Kursa CLlSOl]OCi un krisSonas caluni meklejami dazaidas
pstol;lus Jo pim. valstei draudej kars ar Laldu cytu valsti,
voi jo sokusés kara gaita nalabveligi, tod cel]ds bazas, voi valsts
sovas lz}rodzelmes vol tos kupcmus spemzmol{sot un kotrs
pyulejas nadrustus papeirus pordut to]ok.

Tal kai taida breidi byus moz percéju, betdaudmpouk-
veju, tod valstpapeiru cenas kriss.. Valsteiizejut nu nalabve-
ligns apstoklu valstpapeiru cena otkon celas. Jo namonamu
kursa krissonu sauc ,baisse* (biss), un namonamu celSonts
yhausse® (hoss'). :

n

Kotrreizeju wvalsts un cytu  vertspapelru kursu izzinoj
leloki laikroksti sovos ikdinejos birzas zinds, jemut skaitli 100
kai veértspapeiru nominalcenu. Kursu zinas vysod 1zdud di-
vejas cenas: 1) cenu, kuru sulej perceji, 2) cenu kuru prosa
pordeveji. Vocu bitzu zinds parostl 1zteicini: Geld, Bries.
Geld nuzeime ,,nauda stlito cena, Bries (veltbucs Vert-
papier) tikdaudz kai Vcrbtpapeus“ prasno suma. Pl vysim
kursa zinds mynatim Velt%papelllm pilikari procentu augstumu
klot, uz kaidim t izditi, pim.: 419%0 dzelzcelu aizjemums 5%
zcmmku bankas zeimes u. t. t. Vy:,porx ku vairok vértspapeiri
nadrusingti un jo vairok ji intreSu inas sovim 1pasml<1m tu
lobok un auvgstdok stov jus kurss.

60. §. Amortizacijavoi (valsts) porodzeimiu dz¢ssona.
_ Valsts, taipat kai ari kura cyta porodpika pinokums ir
porodus laika numoksot voi dzést (amortizét). Valsts tuizdo-
ra dazaida veida: 1) Caur izdutus papeiru klusu atpelksonu
birzos, 2) caur nuteiktu kotrgodeju tus numuru apzeimeSond
caur luzl, kuri otkon valsts kasai nudadami par nominalverti-
bu, 8} caur pormainu ar jaunizdutim nuidrasinotim (konsoli-
aumj valsts aizjemuma papeirim. Sej pormaipa nuteik, pa-
mozvnojut procentu augstumu pim. nu 5% uz 4% u. t. 1. Leidz-
Sinejim valsts poroda zeimiu 11)1::*11k1m eik ly kts priska, voi
nu atdud sovus valsts papeirus atpakal valsts kasa par jus
nominalvértibu, voi tus vita sajemt jaunus konsolidatus, t. 1.
nudrusinotus valstspa])euus Ti izdati uz ilgoku laiku ar
pizeimi, ka valsts jus leidz nulamtam padejam terminam naaiz-
tiks un naamortizes. Ti papeirl ar sovom intresem nadru-
§inoj jus ipasnikam napormainigu goda indkumu voi renti.
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Jus. topéc sauc par valsts rentes papeirim. Pyrmotneju
valstspapeiru pormaipu pret nudrusdindtim, konsolidatim valsts
rentes papeirim sauc par konverteSonu (porvérsionu).

61. §. A Kk ¢ija's.

Lelus un dérgus uzjemumus, kirus vinai personai ar
sovim leidzeklim vin nava ispéjams izvest, kai privatu dzelz-
celu, fabriku, kugiu u. t. I. byuves, izvad vairokas personas,
sasavinojut, ar valsts atlovi, par sabidribu, salikut kupa lelokas
un mozokas naudas sumas. Pret teisdom imoksom dalibnikim
izdud *atieicigas dalibas zeimes voi akcijas. Vyss ugzje-
mums 1ir dybynots uz akeijom. Aizjemuma dalibniki sastoda
akciju bidribu. Kotrai dalibas zeimei voi akcijai piskerts 1
bolss. Cik akciju kaidam pidar, tik belsu jam akcionaru t. i,
akciju ipadniku sabidriba., Kotrs akcionars ir uzjémuma leidz-
dalibniks un leidzipa$niks un daboj kai saids da]u nu uzjémus-
ma pelnas, samara ar sovu.imoksu, voi j0 uzjeémums napelne;
cis zynomu zaudijumu., Uzjémuma goda pelni sauc par di=-
videnti zaudijumu par defecitu. Akcijom teik pivinota, lei-
dzigi kai pi valstspapeirim, kuponu lopa, scviska dividentu
zeimiu lopa. Nududut kotrgodeju dividentu zeimi sabidribas
kasa, akcionaram teik izmoksota, jo taida ir jam pikrituso pel-
nas dala.

Jo akcionaru ‘bidribai, t06]oka uzjémuma gaita, voi Jo pa-
salelynoSonas gadijuma, vajadzigs vairok reicibas kapitala, na-
kai akcionari imoksojusi tod sabidriba spista naudu aiziemt,
vysa kuipuma, tai kal vina persona (juridiska, tisiska persona).
Akcyju bidriba izdid porodu zeimes, tai sauktds priorita-
tes akcijas voi prioritates obligacijas, voi eisi — prioritates
(obligo vei obligacija = poréda zeime). Kas pret prioritates
akcijom-naudu aizddd, tam teik jo aizlinejuma vinkorsi péc
zynomo procentu mara atleidzynots. Pi prioritates akcijom
pivinota tikai intresu kuponu lopa, uz dividenti prioritatu
akclonarim nava tisibas. = Tumar jim tej prik§riika (priorita-
te = prikstisiba), ka tim pikritusos intreses teik vyspyrms
un ipriks dividentes izdaliSonas nu pelpas atvylkias un iz-
moksotas® Tai tod radzama atskirigdé starpiba storp pamat-
akcijom un prioritates akcijom. Pamatakcijas ipasniks ir
uzjemuma leidzipasniks un sajem skotutis péc uzjgmuma pel-
nas, provoku voi mozoku dividentes sumu pat 10%o un vairok,
turpretim prioritatu akeiju ipasniks ir tikai naudas aizdevejs
(kreditors) un daboj styngri nuteiktds intreses.. Bet pamatak-
cljom ir vairok spekulativo (laimes un augstas pelpas uzjemuma)
nitkrosa, tumar prioritates akeijom ir nuteiktoka doba, jos vai-
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rok nudrusindtas, daZureiz pat nu valsts garantétas.

Godos,ka akciju bidribai péc pyrmo aizjémuma ve] nauda
vajadziga. Tod jej izdiid fitrit aiziemuma voi prioritatu seriju
(rindu) voi emisiju (izdavumu izsyutijumu) dazureiz ari vél
tresu un caturtt. — Dazts akcionaru uzjiemumis ivastas pat
pamataprioritates akcijas, t. i. akeijas ar pamata akciju un
prioritates akciju tisibom.

Leidzigi kai valsts papeirus, ari akcijas izdid bez ipas-
nika vorda minéSonas, topéc ari akcijas bizi maina pérksonas
un pordasonas gadijumis sovus ipasnikus. Raugutis péc uzjéc-
muma raziguma un sekmem, ari akeiju kurss celas un kreit.
Kai valstspapeiru kursu tai ari ivarojamokus uzjémumu akciju
kursu izzino) lelokus dinas laikrokstis.

62. §. Lotarijas.

Lotarijas (laimes liizes) ir mozos sumos izdiitas,
topec vigli — 1esi igyunomas valsts, pilsatu voi ari sa-
bidribu porodu zeimes, ar mozdm voi ari pavysam bez
intresem, bet ar izredzi uz lelokom voi mozokom vin-
nestem. Lotariju aizjfemumus amortizej izluzejut, pi kam su-
mu, kura byutu izmoksojama, intreses sajem laimigi vinn&toji.
Vysmozokajs vinnests leidzigs lotarijas cenai, latoki 2, 5, 10,
50, 100, jo 1000 reizu leloki par nominalvértibu.

Lotarijas izdid zynomé daudzuma serijos, pi kam kotrai
serijai 50, voi 100 numuru. Izluzésona vol tirada (vilkSona)
nuteik vinu, divejas voi vairok reizu goda, zam valdibas uz-
raudzibas.
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Numanitas rupokas drukas klaidas, kuras auc pareizu satura
saprassonu.

5. lopas pus€ 10 rinda nu vérsa jolosa 48:8==6, vita 47:8=6
10. 5 ; 5 1 un 2luc,, vita tun3
16. . : " F _ 112 }ot‘u,_ vita 122
16. _ ) > 3 _ 2816, vita 2%/s

19. _ 1 5 . 244 ars. vita 2'/s
23. e i nu, vita {{1£ :
295 1 g ,, Col v atae e rab,
42. , vekseli jolosa ordrei. vita orderi _
52. lopas pus€ 13 rinda nu versa jolosa —8000, vita ==8000r.

Un procentu rekiptis caur nabyusonu drukotuveé  porst-
reipoté ,y“ pi vajadzibas nava saeisynots.
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